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は じ め に 
 

 家庭教育は、すべての教育の出発点であり、子どもが「生きる力」を身につけていくう

えで重要な役割を担っています。それゆえ、家庭教育はこれからの未来を担うすべての子

どもにとって重要です。 
しかし、近年、子育てについて悩みを感じる保護者が増加しています。また、３世代世

帯の減少やひとり親世帯の増加、学校行事や地域行事へ参加しない保護者の増加により、

孤立する家庭が多くなってきています。さらに、共働き世帯は増加を続けており、子育て

家庭を社会全体で支える必要性はますます高まっています。 
 
平成１８年１２月の教育基本法改正では、「家庭教育」に関する条文が追加され、家庭教

育についての保護者の責任や役割、行政の支援などが規定されました。また、平成２０年

の社会教育法改正では、家庭教育に関する社会教育の立場と関係者等との連携・協力の促

進に努めることが明記されました。 
文部科学省に設置された「家庭教育支援の推進方策に関する検討委員会」では、平成２

９年１月に報告書をとりまとめ、全ての親の親としての学びや育ちを応援するための方策

や、家庭教育支援のための具体的な方策を示しました。 
 
当センターでは、福岡県における家庭教育の実態や課題を明らかにするため、昭和５５

年度から、幼児・小学生・中学生をもつ保護者を対象に、「保護者の養育態度・意識の実態

調査」を実施し、時代とともに変化する保護者の養育態度・意識を比較検討してきました。 
 本年度は、県内の小学生をもつ保護者の養育態度や意識の実態について調査し、過去の

調査と経年比較しながらその分析結果をまとめました。 
 子どもをもつ保護者が、今何を課題とし、どのような支援を必要としているのかを明ら

かにするためには、子育て中の保護者の現状を十分把握する必要があります。本報告書が

家庭教育に関する課題解決に向け、家庭教育を支援する多くの方々のお役に立てば幸いで

す。 
 
 なお、これまでの調査報告書は県立社会教育総合センターのホームページ「ふくおか社

会教育ネットワーク」の国・県の教育情報「福岡県内データ集」に掲載していますので、

是非、御活用ください。 
 
 おわりに、本調査を実施するにあたり、御尽力いただきました福岡教育大学の井上豊久

教授、調査に御協力いただきました各小学校の保護者・職員の皆様、関係教育委員会の方々

に心から御礼申し上げます。 
 
平成３０年３月  

                         福岡県立社会教育総合センター  
                        所長   原  正 彦  
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第１章 調査の概要 
１ 調査の目的 

家庭教育において子どもに対する保護者の養育態度・意識は、子どもの意欲や自主性・

耐性などの健全な発達に大きく関係しているといわれている。このような観点から、保

護者が具体的な生活場面で子どもにどのように関わっているのか、その実態を明らかに

していくことは、今後の家庭教育の在り方を探求していく上で極めて重要な課題である。 
    そのため、福岡県では昭和５５年から、幼児・小学生・中学生をもつ保護者を対象に

「保護者の養育態度・意識の実態調査」を実施してきた。 
  本年度は小学生をもつ保護者の養育態度・意識の実態についての調査を実施し、過去

の調査結果と比較検討することにより、今後の幼児・小中学生期の一貫した家庭教育の

支援の在り方を探る。 
 
２ 調査の方法 

(1) 調査の対象 

本調査は、福岡県下８地区の１３小学校の１年生から６年生までの保護者を対象

に実施し、男性保護者 2,496 名、女性保護者 3,084 名、合計 5,580 名を有効回答と

した。回収率は、７１％であった。 
有効回答者の内訳を子どもの学年別に分類すると表１となり、それを男女別にみ

ると表２となる。さらに、保護者の年代別に分類すると表３のとおりである。 
 

(2) 調査の方法 

本調査は質問総数４４項目からなる調査票「小学生をもつ保護者の子育てに関す

るアンケート」により無記名で行った。調査票は男性の保護者用と女性の保護者用

を作成し、質問の構成と内容は同一のものとした。 
調査票は、大きく「保護者の養育態度」「養育学習と自己評価」「養育意識」の３

領域で構成している。 
「保護者の養育態度」の領域では、基本的生活習慣のしつけや遊び、勉強、社会

性、子どもの理解等について質問している。 
「養育学習と自己評価」の領域では、保護者としての子育てに関する学習やしつ

けに対する自己評価について質問している。 
「養育意識」の領域では、保護者が子育てやしつけに関して考えている目標や子

どもをどう育てているか、しつけで心がけていることなどの意識について質問して

いる。質問項目の構成については表４に示している。 
 

(3) 調査の実施方法と時期 

調査の実施にあたっては、調査に協力いただいた小学校に調査票を直接持参し、

学級担任をとおして各家庭に配布し、記入をお願いした。 
調査を実施した時期は平成２９年７月である。調査に協力いただいた小学校の

名称は本報告書の末尾に記載している。 
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表１ 学年別サンプル数 (単位：人) 

  1 年 2 年 3 年 4 年 5 年 6 年 計 

男性 
保護者 428 457 386 444 387 394 2496 

女性 
保護者 501 545 489 569 475 505 3084 

計 929 1002 875 1013 862 899 5580 

 

表２ 男女別（学年別）サンプル数(単位：人) 

    1 年 2 年 3 年 4 年 5 年 6 年 計 

男性 

保護者 

男子 243 252 209 258 210 215 1387 

女子 185 205 177 186 177 179 1109 

小計 428 457 386 444 387 394 2496 

女性 

保護者 

男子 254 245 240 290 227 241 1497 

女子 247 300 249 279 248 264 1587 

小計 501 545 489 569 475 505 3084 

 計 計 929 1002 875 1013 862 899 5580 

 

表３ 保護者の年代別サンプル数(単位：人) 

年代 
２５歳 

未満 

25～

29 

30～

34 

35～

39 

40～

44 

45～

49 

50～

54 

55～

59 

60 歳 

以上 
計 

男性 
保護者 7 30 224 689 857 446 167 47 29 2496

女性 
保護者 5 76 453 946 1077 443 58 5 21 3084

計 12 106 677 1635 1934 889 225 52 50 5580

割合 

（％） 
0.2 1.9 12.1 29.3 34.7 15.9 4.0 0.9 0.9 100 

※小数点以下を四捨五入しているため、１％程度のズレが生じている。 
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表４ 質問項目の構成 

養 育 態 度 養育学習と自己評価 養 育 意 識 

基本的生活習慣 学び合い しつけの目標 

１．起きる時間 

２．朝食の習慣 

３．寝る時間 

６．起床の世話 

７．日常の挨拶 

20．履き物の始末 

23．学校主催会合への出席 

31．しつけに関する学習 

36．保護者になる前の体験の有無

41．地域行事活動への参加 

44．保護者が描く 

子ども像 

しつけの自己評価 育ちの意識 

27．しつけの自信 

28．子どもの身の回りの世話 

29．しつけの甘さ 

33．携帯型端末の使用 

30．子育てのストレス 

34．子どもへの教育力 

35．家庭の教育力 

37．子どもの登校の悩み 

38．子どもの登校への対応 

40．良いモデル 

42．子育ての楽しさの実感 

43．しつけの重点 

遊び 

４．テレビの視聴時間 

５．テレビゲームで遊ぶ時間 

10．遊び方 

11．テレビの内容 

12．テレビを見る時間の 

きまり 

13．遊び相手 

14．子どもと過ごす時間 

15．子どもとの会話 

16．保護者の帰宅時間 

18．読み聞かせの有無 

32．自然体験への参加 

子育てにおける悩み 

39．相談相手 

 

勉強 

17．勉強をみる 

22．塾に通わせる 

社会性 

８．他人への挨拶 

21．手伝い 

19．言葉づかい 

24．ニュースの解説 

26．ルール・マナーの注意 

子どもの理解 

９．友だち 

25．子どもの言い分を聞く 

                           ※1～44の番号は、アンケートの質問項目番号 
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３ 分析の基本的視点 

    調査結果の分析は、調査票の構成に沿って行った。質問毎の特徴や傾向を把握する

ために、結果の集計は男性保護者・女性保護者別、学年別に行った。分析・考察につ

いては男性保護者・女性保護者別、学年別に加え、過去６回の調査結果と比較し、因

子分析を取り入れながら行っている。さらに、過去に実施された調査と比較検討し、

３７年間の保護者の養育態度・意識の変化のありようについて分析・考察を行った。 
    なお、グラフの数値については、過去のデータも含め小数点以下を四捨五入してい

るため、１％程度のズレが生じている。また、兄弟姉妹の有無別、地域別、保護者の

年代別にみた傾向については本報告書ではふれていない。  
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第２章 保護者の養育態度 
 

１ 基本的生活習慣  

  基本的な生活習慣づくりは、子どもたちが社会生活を送るために重要な課題であり、心身の発達

を健全で望ましい方向へ向けるために確立させる必要がある。特に、よりよい生活リズムの形成、

規則正しい生活習慣づくりは、子どもの学習生活へも影響を与えると同時に、小学校の時期の生活

習慣はその後の生活習慣へと影響を与えるものであり、家庭教育の重要な基本的内容の一つである。

福岡県では、「家庭教育支援チーム設置事業」「“新”家庭教育宣言」など家庭だけではなく、学校、

地域も巻き込んでの社会教育活動が継続して展開されてきている。 
  ここでは、保護者の養育態度の変化を睡眠、食事、メディア、遊びなどの設問からみていく。 
 
(1) 起きる時間について 

問１：あなたのお子さんは、平日だいたい何時に起きていますか。 

 
午前６時前と回答した保護者は３％、６時から６時半前が２３％、６時半から７時前が５３％、

７時から７時半前が２０％、７時半

以降が１％となっている。起床後朝

食をとり、着脱衣、排便等の登校準

備をし、心と体を整えて登校できる

状態になるために、起床を早めにし、

十分な時間確保ができているかを見

直す必要がある。あわせて、就寝時

刻の見直しや、学校までの徒歩によ

る登校時間を考えたい。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（％） 
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(2) 朝食の習慣について 

問２：あなたのお子さんは、朝ごはんを食べていますか。

   
   朝ごはんの摂取について、毎日食べるが８２％、

ほとんど毎日が１３％、時々が４％、食べていな

いが１％となっている。朝食を摂取していない子

の心身の発達は課題であるとともに、摂取する朝

食の質にも目を向けていく必要がある。また、割

合は低いが、食べていない子どもへの対応が必要

である。 
 
(3) 寝る時刻について 

問３：あなたのお子さんは、平日だいたい何時に寝ていますか。 

  
   就寝時刻の結果は全体でみると午後８時前０％、８時から９時１１％、９時から１０時５６％、

１０時から１１時２８％、１１時以降４％となっている。学年別にみてみると高学年になるほど

就寝時刻が遅い児童が増える。また、低学年においても遅い就寝時刻の児童がみられる。起床時

刻と合わせて、夜型の生活習慣の見直しが必要である。前回より若干１０時以降の割合が減って

いる。この結果は、平成２４年度の結果とほぼ変わっていない。家庭の生活リズムは、大人の生

活リズムに合わせた生活から、子どもの生活リズムを大切にした生活に変えていく必要がある。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（％） 

（％） 
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(4) 起床の世話について 

問６：あなたは、今朝、お子さんを起こしましたか。

 
   質問紙の回答をした日に子どもを起こしたかどうかについて、「はい」と回答したのは、全体で

４８％であった。学年別にみても差は見られず、学年が上がれば自立起床ができるようになるわ

けではないことがわかる。保護者が起こすことはよいことではなく、子どもの自立起床のために

保護者が意図的に行動していくことを啓発する必要がある。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(5) 日常の挨拶について 

問７：あなたは、お子さんに「行ってきます」「おはよう」「おやすみ」 

  「いただきます」などのあいさつをするようにしつけていますか。 

 
   日常の挨拶のしつけについて、「必ずさせている」「時々させている」男性保護者は９１％、女

性保護者は９７％と、前回調査の男性保護者９０％女性保護者９７％とほぼ変わらない。学年間

の差はあまり見られない。家庭で気をつけ、挨拶運動が活発に行われている学校や地域があるこ

とも高い割合を示した要因ではないかと考えられる。 
 
 

（％） 

（％） 

女性保護者 男性保護者

（経年：男性女性保護者別）
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(6) 履き物の始末について 

問２０：あなたは、お子さんが玄関ではきものをそろえていないとき、どうしま

    すか。 

   
 履き物をそろえる注意については、男性保護者の場合「子どもにさせる」が３６％、女性保護

者が５３％となっており、いずれも前回調査よりも低い割合を示している（Ｈ２４:男性保護者４

３％ 女性保護者５５％）。さらに、男性女性保護者ともに「そのまま」の割合も前回より２～３％

ほど上昇しており、履き物の始末がしつけの一つであることの意識を高める必要がある。子ども

自身の気づきと実践力の育成が重要である。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（％） 
（経年：男性女性保護者）

女性保護者 男性保護者 

（経年：男性女性保護者別）

女性保護者 男性保護者 

（％） 
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２ 遊び 

  遊びは子どものよりよい成長・発達にとって重要な事項の一つである。子どもにとっては、遊び

はストレス解消の場というだけではなく、生活の一部であり、学習の場でもある。そこでは、体力、

社会性、自律性、創造性など多くを学べる要素がふんだんに内在している。しかし、現在の子ども

の遊びは変容してきている。集団での外遊びや生活と関連した体験学習的なものから、室内、テレ

ビ、ゲーム、ケータイ、スマートフォン等、電子映像メディアへと中心が移行してきている。ここ

では、保護者と子どもの遊び状況、メディアとの接触状況などの視点から遊びに関わる内容につい

てみていく。 

 

(1) テレビの視聴時間について 

問４：あなたのお子さんは、ふだん１日にどれくらいテレビ（ＤＶＤ・ビデオも含

む）を見ていますか。 

 
１日のテレビ視聴時間について、全体でみると、１時間以下が１５％、１~２時間が４０％、

２~３時間が３１％、３~４時間が９％、４~５時間が３％、５時間以上が１％となっている。 
時間の学年差はあまり見られず、前回調査から３時間以上は９ポイント減り、２時間以下は１０

ポイント増加している。２時間以上のテレビ視聴時間が過半数近く（４４％）を示している結果

は、子どもの就寝時刻が遅くなっている原因の１つとも考えられ、子どもの日常のメディアの接

触時間を考えていく必要がある。４時間以上の場合、家庭生活の中でテレビから「離れられない

もの」となっている可能性もあり注意が必要である。  
 しかし、全体的にテレビ視聴時間が前回調査と比べて減少している。スマートフォン等の普及

に伴い、インターネット利用（動画視聴、ゲームの利用等）が増加し、テレビ視聴は減少したこ

とが考えられる。テレビ視聴時間は減少してきているとはいえ、依然１３％の子どもが一日に３

時間以上視聴しており、子どものメディア漬けの実態がうかがわれる。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（経年：男性女性保護者別）

女性保護者 男性保護者

（％） 

（％） 
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(2) テレビゲームで遊ぶ時間について 

問５：あなたのお子さんは、ゲーム（テレビ、パソコン、ネット、携帯型、

全て含む）を１日どれくらいしていますか。 

   
 ゲームをする時間について、全体でみてみると、まったくしないが１８％、３０分以下が２８％、

３０分から１時間が２７％、１~２時間が１８％、２~３時間が６％、３時間以上が２％となって

いる。男女別にみると前回同様に男子の方がゲームを長時間している傾向がある。前回調査との

比較では、全くしないが４％減少し、１日１時間以上が２％増加している。就寝時刻と合わせて

みてみると、ゲームを行う時間が長い子ほど、就寝時刻が遅くなる傾向がある。テレビの視聴時

間やゲームを行う時間は、子どもの生活リズムを考え、家庭でのきまりをつくる必要があると考

えられる。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（％） 

（経年：男性女性保護者別）

女性保護者 男性保護者

（％） 

−　10　−
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(3) 遊び方について 

問１０：あなたは、お子さんの遊びの内容や遊び方について、注意すること

    がありますか。 

 
子どもの遊び方への注意について、「よくある」「時々ある」は男性保護者が７１％、女性保護

者が７９％となっている。これは、前回調査と比較すると男性保護者で注意する割合が高くなっ

ている（Ｈ２４:男性保護者６８％、女性保護者７９％）。学年別にみると、高学年になるほど注

意することが若干ではあるが減っている。遊びに対する干渉をしなくなっているのか、注意され

るような遊び方をしなくなっているのか、子どもへの信頼が増しているのかは明らかではないが、

保護者として危機管理も含めて子どもの遊びに対する関心を、持っておく必要があるのではない

だろうか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(4) テレビの内容について 

問１１：あなたは、お子さんが見ているテレビ番組について、内容によっては

    注意することがありますか。 

    

 子どもが見ているテレビ番組に対しての注意について、「よくある」「時々ある」と回答してい

る男性保護者は３３％、女性保護者は４０％となっている。この結果は、過去の調査で減少が続

いてきた傾向から増加に変化している。番組内容が子どもたちに与える影響を考えたり、そのた

めに番組を選別したりする意識が高くなってきていることの現れと共に、子どものテレビからス

マートフォンへの移行が現れているのではと考えられる。いずれにしても、保護者として、メデ

ィアへの接触について、子どもにとってより良い番組や内容に関しては時間も含め検討していく

必要がある。基本は子ども自身が主体的・自律的に選択できる力をつけていくことが大切である。 

（経年：男性女性保護者別） 

女性保護者 男性保護者 

（％） 

（％） 
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(5) テレビを見る時間のきまりについて 

問１２：あなたは、お子さんがテレビを見る時間について、何かきまりを

    つくっていますか。 

  
  家庭でのテレビ視聴についてのきまりについて、「つくっている」と回答した男性保護者は  

３２％、女性保護者は４５％となっており、女性保護者の方が高い割合となっている。きまりの

ない家庭の方が多く、これが視聴時間や視聴内容の意識の低さにつながっていると考えられる。

保護者と子どもの対話を基本として家庭での約束づくりをする意識が必要である。それでも、１

６年間で確実に「つくっている」割合は増加しており、啓発・教育の成果ではないかと考える。

今後も継続した啓発・教育が望まれる。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

女性保護者 男性保護者 

（経年：男性女性保護者別） 

（経年：男性女性保護者別） 

女性保護者 男性保護者 

（％） 

（％） 

（％） 
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(6) 遊び相手について 

問１３：あなたは、お子さんの遊び相手をすることがありますか。 

子どもの遊び相手をするかどうかの問いに対し、「よくある」「時々ある」と回答しているのは、

男性保護者が８４％、女性保護者が７７％となっている。前回の調査と比較すると、女性保護者

の割合が高くなっている（Ｈ２４:男性保護者８４％女性保護者７４％）。学年別にみてみると、
高学年ほど割合が低くなっている。これは、子どもたちの遊び相手の範囲が広がってくることの

現れだと考えられるが、誰とどんなことをして遊んでいるのかを保護者が知っておく必要がある。

また、時には保護者と子どもの遊びもコミュニケーション手段として必要ではないだろうか。 

(7) 子どもと過ごす時間について 

問１４：あなたは、平日お子さんとどれくらい一緒に過ごしていますか。 

平日に子どもと一緒に過ごす時間について、問１６で自宅にいるという女性保護者の３３％を

差し引いても、女性保護者全体の６６％は３時間以上子どもと一緒に過ごしていることから、家

庭での関わりの中心は女性保護者であるといえる。前回に比べ３時間以上は男性保護者が８ポイ

ント、女性保護者が５ポイント減少している。共働き世帯の増加がうかがえる。 

（経年：男性女性保護者別） 

女性保護者 男性保護者 

（％） 

（％） 
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(8) 子どもとの会話について 

問１５：あなたは、お子さんと１日どれくらい会話をしていますか。 

 
各学年共に顕著な違いは見られないが、男性保護者、女性保護者では明らかに女性保護者の会話

時間が長いことが見られる。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（％） 

（％） 

■女性

保護者

■男性

保護者

（％） 

(平成２９年度調査) 

(平成２４年度調査) 

−　14　−
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(9) 保護者の帰宅時刻について 

問１６：あなたは、平日だいたい何時に帰宅していますか。

 
   前回の調査と比べて、自宅にいる女性保護者は７％減少、男性保護者は３％減少しており、共

働き世帯の増加がわかる。前回調査と比べて、８時～１０時の男性保護者の帰宅が１３％減り、

６時～８時が３％増、１０時以降１７％増となっている。これは、働き方改革が進んでいる職場

と、より厳しい労働を強いられている職場という格差が広がっていることが考えられる。帰宅時

間は多様であるが、小学生の時期にはできれば夕食を共に食べる時間に帰宅できる社会環境づく

りが求められよう。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(10) 読み聞かせの有無について 

問１８：あなたは、お子さんに本を読んであげることがありますか。 

   
子どもに本を読んであげるかどうかについて、「よくある」「時々ある」と回答した男性保護者

は１８％、女性保護者は３２％となっており、女性保護者がよく本を読んであげているようであ

るが、前回調査と比べると男性女性とも少し減少している。また、学年別にみると低学年の方が

多くなっている。男性保護者・女性保護者ともに「ほとんどない」「全くない」と答えた割合が

高いことから、保護者と子どもの関係づくりの１つとして、本を読む時間を一緒にもつ等の工夫

をしたいところである。読み聞かせによって本への興味を高め、読書習慣を身に付けさせたいも

のである。 
 
 

 
 
 

（％） 
（経年：男性女性保護者別） 

女性保護者 男性保護者

（％） 
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(11) 自然体験への参加について 

問３２：あなたは、自然に触れる体験、宿泊体験、調理体験などの機会があれば、

    お子さんを参加させたいと思いますか。 

 
どの学年も男性女性保護者ともに、８割を超える保護者が自然に触れる体験、宿泊体験、調理

体験などの体験活動へ参加させたいと考えている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
３ 勉強 

家庭学習の習慣づけは、「生きる力」の育成や今後の人生における生涯学習の観点からみても重要

である。ここでは「勉強をみる」「塾に通わせる」といった視点から考察する。保護者が勉強をみる

といっても、最終的には子どもの自己学習習慣が問われるのであり、子どもが主体的に学ぶ力を少

しでも家庭で育むことが求められよう。塾についても補習塾から受験塾までいろいろとあるが、通

塾できるかどうかは経済的な理由に左右される。塾の役割をできるだけ客観的にみていくことが求

められよう。 
 

(1) 勉強をみることについて 

問１７：あなたは、お子さんの勉強をみてあげることがありますか。 

 
   子どもの勉強をみるかどうかについて、「よくある」「時々ある」と回答している男性保護者は

６０％、女性保護者は８３％となっている。「ほとんどない」「全くない」では男性保護者４０％、

女性保護者１６％となり、前回調査からそれぞれ２％、１％増加している。女性保護者の結果を

学年別で見てみると低学年ではしっかりと勉強をみているが、学年が上がるにつれて、子ども自

身で解決できることが増えるためか、関わりが少なくなっている。 
 
 
 
 
 
 
 

（％） 

（％） 
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(2) 塾に通わせることについて 

問２２：あなたは、お子さんを学習塾に行かせていますか。

 
   通塾について、全体として「はい」と答えた割合は２４％となっている。また、塾に通う割合

は学年が上がると増えるが、低学年でも１７～１９％の割合で塾に通っている。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（％） 
（経年：男性女性保護者別） 

女性保護者 男性保護者 

（％） 

（％） 
（経年：男性女性保護者別） 

女性保護者 男性保護者

（％） 
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４ 社会性 

規範意識の低下やコミュニケーション力の低下が指摘される現在、家庭における保護者と子ども

との交流は、対人関係づくりの基本となろう。福岡県においては、不登校が増加傾向にあり、学校

が友だち同士語り合い、集団生活を営み社会性を育む安全・安心な楽しい場となっているのかが問

われている。そうした中、福岡県では、「福岡アクション３」として、「３つの視点」（未然防止、早

期発見・早期対応、不登校児童生徒への支援）に基づき、多くの学校で実践されている取組を３つ

のステージに整理し、各ステージに「３つのアクション」（①すぐできる②必ずできる③みんなでで

きる）を設定し、不登校の減少に取り組んでいる。今後も、学校での社会性の育成以前に、社会の

一員としての自覚を育む体験学習や、社会でよりよく生きていく上で最低限求められるマナーや態

度の習得など、家庭の中での社会性の育成が求められる。さらに、福岡県では家庭・地域・学校が

協力しての地域学校協働活動事業や家庭教育支援チーム設置事業が始まり、また、「“新”家庭教育

宣言」等、家族の一員としての役割をもたせることが奨励されている。ここでは「あいさつ」「手伝

い」「言葉遣い」「規範意識」「社会についての会話」などの視点からみていく。 
 

(1) 他人への挨拶について 

問８：あなたは、お子さんが近所の人や友だちに会ってもあいさつしなかっ

たら、注意しますか。 

 
子どもが挨拶をしなかったときに注意するかどうかについて、「はい」と答えた男性保護者は 

９１％、女性保護者は９６％と高い割合になっており、いずれも前回と同じであった。挨拶の習

慣化に関わる取組の成果が考えられる。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（％） 
（経年：男性女性保護者別） 

女性保護者 男性保護者 
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(2) 手伝いについて 

問２１：あなたは、現在お子さんに何か決まったお手伝いをさせていますか。

 
 家庭でのお手伝いの有無について、「はい」と回答した男性保護者は２８％、女性保護者が４２％

であった。この結果は、前回調査の男性保護者３５％、女性保護者５１％と比較すると、どちら

の割合も大幅に減少していることがわかる。子どもに家族の一員としての役割をもたせる意識を

高めるための啓発が求められる。 
学年別では、学年が上がると若干割合が増える。しかし、全体では半数を下回っているので、

自尊感情を高める上でも子どもに責任を与える機会をもち、家族の一員としての意識をさらに醸

成する必要があると考える。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(3) 言葉づかいについて 

問１９：あなたは、お子さんの言葉づかいを注意することがありますか。 

 
   言葉づかいについての注意では、「よくある」「時々ある」が男性保護者で８０％、女性保護者

で９１％と過去の調査の中で最も高い数値を示している。このことは、地域社会で子どもが大人

と関わる機会が減っていたり、子どもの耳に入ってくる言葉が多様化していたりして、様々な要

（％） 

（％） 
（経年：男性女性保護者別）

女性保護者 男性保護者 
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因で子どもの言葉が乱れてきていることを示しているのではないかと想像できる。子どもの言葉

づかいがよくない時に、保護者が具体的にどのように注意をしているのかも詳しく知りたいとこ

ろである。 

(4) ニュースの解説について 

問２４：あなたは、お子さんに社会の出来事について話をしてあげることが 

ありますか。 

  「子どもに社会の出来事について話す」ことについて、「よくある」「時々ある」と答えている

男性保護者は６６％、女性保護者は８４％となっており、前回調査の男性保護者７０％、女性保

護者８９％を下回っている。「ほとんどない」「全くない」と回答した男性保護者が３１％いるこ

とは、社会への窓口として社会的な関心を子どもたちに醸成していく上でマイナス要因になって

いると考えられる。 

 

（経年：男性女性保護者別） 

（％） 

女性保護者 男性保護者 

（％） 

（経年：男性女性保護者別） 

女性保護者 男性保護者 

（％） 

−　20　−
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問２６：あなたは、お子さんがルールやマナーを守っていないとき注意しますか。

 
「ルールやマナーを守っていないときの注意」については、「必ずする」「時々する」と回答し

ている男性保護者は９４％、女性保護者は９６％と高い数値を示している。この数値は前回調査

の男性保護者９７％、女性保護者９９％を下回っている。社会生活でルールやマナーを守ること

の重要性を考えれば、この数値は好ましくない結果である。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５ 子どもの理解 

子どもに対して、保護者の思いどおりにならないと感じたときは、つい過度に厳しい態度をとり

がちである。また、子どもに話が伝わらないと思いがちな保護者がみられたりするが、本当に子ど

ものことを理解できているのであろうか。子どもは発達段階や体験の量や個性によって多少の違い

はあるが、保護者に関心をもってもらいたいと考え、話を聞いてもらいたいと思い、保護者の愛情

や信頼を求め、保護者の期待に応えようとするものである。家庭教育を考える場合、子ども理解は

最も基本的な事項の一つであり、適切な家庭教育に必要なものである。ここでは、子ども理解に関

する保護者の態度はどうなのか、「友だちの認知」「話を聞く」という２つの設問から考える。 
 

(1) 友だちについて 

問９：あなたは、お子さんの最も親しい友だちを知っていますか。 

 

   子どもの交友関係について、最も親しい友だちを知っているかどうか、「はい」と答えた男性保

護者は６６％、女性保護者は９２％となっており、女性保護者の方が高くなっている。前回より

も男性保護者が６ポイント、女性保護者が１ポイント低くなっている。ＳＮＳの利用増加に伴い、

友達の存在が見えにくくなっているのではないかと考えられる。日常の保護者と子どもの会話や

子どもの行動を通して交友関係を知っておくことは、子どもを理解する上で大切なことだと考え

られる。  
 

（％） 
（経年：男性女性保護者別）

女性保護者 男性保護者
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(2) 子どもの言い分を聞くことについて 

問２５：あなたは、お子さんからの話題や言い分をじっくり聞いてあげることが

    ありますか。 

 
「子どもからの話題や言い分をじっくり聞いてあげるか」について、「よくある」「時々ある」

と答えている男性保護者は８４％、女性保護者は９４％となっている。この結果は、前回調査

の男性保護者８７％、女性保護者９８％に比べ低下している。特に「よくある」と答えている

男性保護者は前回２９％に対し今回は２１％、女性保護者は前回５５％に対し今回４４％とそ

の頻度が低下している家庭が増えている。傾聴は保護者と子どものコミュニケーションの基礎

であり、子どもの話をじっくり聴く姿勢の低下と捉えてよいと考えられる。「よくある」の向上

が求められる。 

 

 

 

 

 

 

 女性保護者 男性保護者 

（％） 

（経年：男性女性保護者別）

（％） 
（経年：男性女性保護者別）

女性保護者 男性保護者 
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第３章 養育学習と自己評価 

１ 学び合い  

  保護者は子どもが生まれたからといってすぐに保護者として十分な力がついているわけではなく、

子どもと関わり、学ぶことによって保護者として成長していくものである。育児不安や児童虐待が

メディアで取り上げられる昨今、家庭教育の在り方についても多様な価値観や理念が存在する。情

報化社会の中、家庭教育に関する情報は雑誌やインターネットなどで溢れている。しかし、自分の

家庭にとって、本当に適切で正しく必要な情報ばかりではない。自分自身で適切に学習を深めてい

く中で自分にあった情報を選び取り、活かしていくことが求められている。子育てに自信のない保

護者が多いといわれる中、保護者は学習によってこそ、子どもに適切な家庭教育を行うことができ

るのであり、子育てもより適切なものへと変わっていけると考えられる。ここでは、「学校行事への

出席」「しつけ学習」「小さな子どもとの体験」「地域行事への参加」の視点から「学び合い」を含め

て、保護者の子どもの養育に関する学習実態をみていく。 
 
(1) 学校主催会合への出席について 

問２３：あなたは、学校で催される会合や行事に出席することがありますか。 

 
   「よくある」と答えた男性保護者は１４％、女性保護者は５３％となっている。また、「ほとん

どない」「全くない」と答えた男性保護者は３６％、女性保護者は７％となっており、学校との関

わりは女性保護者が中心となっていることがわかる。また、「よくある」「時々ある」の合計は男

性保護者６１％、女性保護者８９％となっており、前回調査の男性保護者６４％、女性保護者９

３％を下回る結果となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(2) しつけに関する学習について 

問３１：あなたは、お子さんのしつけについて、本を読んだり、テレビ番組を 

    見たり、講演会に行ったりすることがありますか。 

女性保護者 男性保護者 

（％） 

（経年：男性女性保護者別）
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   本を読んだり、テレビ番組を見たり、講演会に行ったりすることで、しつけに関する学習をし

ていることが「よくある」「まあまあある」は男性保護者は１１％、女性保護者は３５％である。

この結果から、男性保護者のしつけに関する学習意欲の低さが顕著であることがわかる。これは、

過去の調査と同じ傾向である。注目すべきは、経年変化で比較すると学習意欲が低下し続け、前

回調査よりさらに低下が進んだことである。これは、全調査を通じて過去最低であり、しつけへ

の自信のなさと関係しているのではないかと考えられ、対応が求められよう。 
   情報が過多になっている現在、学習する機会は様々に得られるはずであるが、そのきっかけや

学びの視点が定まらず、保護者の個人的な価値観や判断に頼った子育てに傾くことが考えられる。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(3) 保護者になる前の体験の有無について 

問３６：あなたは、親になる前に、小さな子どもの世話の仕方を実際に経験した

      り、教わったりしたことがありますか。 

 
   保護者の具体的経験を問うこの設問に対し、男性保護者は７８％、女性保護者は５８％が「い

いえ」と回答している。半数以上の保護者は、小さな子どもの世話の仕方を教わったり実際に経

験したりすることがないまま保護者になっている。設問３１との関連で、子育ての情報を得る機

会が減少しており、経験や学習ができていない実態がうかがえる。経験や学習を通して子育てを

行うことの大切さを伝えていく必要がある。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（男性女性保護者別） （％） 

男性保護者 女性保護者 

（経年：男性女性保護者別） 

（％） 
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(4) 地域行事活動への参加について 

問４１：あなたは、地域の行事や活動に参加していますか。

 
   保護者が地域行事や活動に参加しているかについて、「参加している」男性保護者は５１％、女

性保護者は６８％となっている。経年で見てみると、地域の教育力の低下もあってか、減少し続

けている。この結果は、家庭と地域社会とのつながりの低下と捉えられる。子どもを取り巻く教

育環境を見直し、改めて家庭と地域社会とをつなぐことの必要性と具体的・魅力的な参加機会の

充実を考える必要がある。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ しつけの自己評価  
規範意識の低下が指摘される中で、家庭教育においては、しつけに対する社会からの要求が強ま

っているように思われる。社会で自律的に生活する上で基本的に大切な事項を丁寧に継続的に子ど

もに教えていくことは、社会人としての基礎を培う上で役立つこととなろう。適切なしつけができ

ているかどうかは、保護者としての家庭教育での力量が問われるところであり、その方法は家庭に

よって多様ではあるが、しつけに関して共通して考えておくべき基本的事項は理解しておくことが

求められよう。ここでは、「しつけの自信」「身の回りの世話」「しつけの甘さ」「子育てのストレス」

「家庭教育の評価」「家庭の教育力の低下意識」「子どもの不登校意識」「モデル意識」「子育ての楽

しさ」の点から家庭教育に関する保護者の意識を考察する。 
 

(1) しつけの自信について 

問２７：あなたは、お子さんのしつけについて自信がありますか。 

 
 「しつけへの自信」については、「大いにある」「まあまあある」と回答した男性保護者は４９％、

女性保護者は４７％と全調査を通じて初めて過半数を下回った。子どものしつけに自信のない保

護者が徐々に増加傾向にある。 

男性保護者 女性保護者 

（経年：男性女性保護者別）
（％） 
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(2) 子どもの身の回りの世話について 

問２８：あなたは、お子さんの身の回りの世話をしているほうだと思いますか。

   子どもの身の回りの世話を「している」と思うと回答した男性保護者は４３％、女性保護者は

８０％となっている。男性女性保護者ともに前回調査から低下している。しかし、平成１８年度

調査までよりは多い。少子化の影響もあろうが、子どもへの関わりが増え、育児に男性保護者が

参加するようになったと捉えられる。反面、過保護・過干渉とも捉えられ、子どもの自立を妨げ

る結果となるのではないかと危惧される。 
 
 
 
 
 
 
 
 

(3) しつけの甘さについて 

問２９：あなたは、お子さんのしつけについて甘いほうだと思いますか。

   子どもへのしつけが「大変甘い」「まあまあ甘い」と回答している男性保護者は５２％、女性保

護者は４１％となっており、前回の男性保護者５８％、女性保護者４４％と比べ甘いと考える保

護者は少なくなっている。全調査を通じて見ると、男性保護者がより甘い傾向は同様であり、子

どもを大切にすると同時に、生きていく上での大切な基本はしっかりと教える必要はあろう。 
 
 
 
 

 
 
 

男性保護者 女性保護者 

（経年：男性女性保護者別） 
（％） 

男性保護者 女性保護者 

（経年：男性女性保護者別）（％） 

男性保護者 女性保護者 

（経年：男性女性保護者別）
（％） 
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(4) 携帯型端末の使用について 

問３３：あなたは、お子さんとちょっとした時間を過ごす時に、携帯型端末

    （スマホなど）をどれくらい使っていますか。 

 
女性保護者の方が男性保護者よりあまり使っていない傾向がみられる。しかし、全く使わない

と回答しているのは男性保護者に多くみられる。 
 
 
 
 
 
 
 
 

(5) 子育てのストレスについて 

問３０：あなたは、子育てにおいてイライラしたりして、お子さんをたたい

    たりしたいと思うことがありますか。 

 
   子育てにおいてストレスを感じているかを問う本設問に対して、「ある」と答えている男性保護

者は３７％、女性保護者は４９％となっている。他の設問との関連から子どもとの関わりの場面

が多いと考えられる女性保護者の方がストレスを感じていることが多いことがうかがえる。この

結果は、前回調査の男性保護者３９％、女性保護者５１％よりも低くなっていることは、虐待や

体罰に対する認識が高まってきたのではないかと考えられる。 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

(6) 子どもへの教育力について 

問３４：あなたのご家庭では、お子さんに対する家庭での教育は全体的にみた

    場合、うまくいっていると思いますか。 

 
   子どもに対する家庭での教育がうまくいっているかどうかの保護者の意識は、「うまくいってい

男性保護者 女性保護者 

（経年：男性女性保護者別）

（％） 

（％） 
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る」「だいたいうまくいっている」と思っている男性保護者は７４％、女性保護者は７４％となっ

ている。かなりの保護者が自信をあまりもてないながらも、それなりに家庭教育に満足して専心

していることもうかがえる。 
 
 
 
 
 
 
 
 

(7) 家庭の教育力について 

問３５：最近、家庭の教育力が低下しているのではないかという意見があります

    が、あなたは、そのことについてどう思いますか。 

 
   家庭の教育力の低下について、平成２４年度調査と平成２９年度調査を比較すると、平成２９

年度の調査では「全くその通り」「ある程度思う」と回答している男性保護者は４６％、女性保護

者は４８％と半数以下である。また、「あまり思わない」「思わない」と答えている男性保護者は

１２％、女性保護者は８％と低い割合となっている。この結果から、家庭の教育力の低下を実際

に感じている保護者が前回調査と比べて減少してきていることがわかる。しかし、依然として  

５０％近くの保護者が、家庭の教育力の低下を感じている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

（％） 

■女性

保護者

■男性

保護者

(平成２４年度調査) 

(平成２９年度調査) 

男性保護者 女性保護者 

（経年：男性女性保護者別）
（％） 

（％） 
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(8) 子どもの登校の悩みについて 

問３７：あなたのお子さんは、学校に行きたがらないことがありますか。 

 
   子どもの登校の様子を問うた設問である。平成２９年度調査では、「はい」「どちらかと言えば

はい」と回答したのは、男性保護者も女性保護者も１０％未満であった。しかし、「ない」と回答

した保護者が前回調査より男性保護者１１％、女性保護者８％減少している。今後とも不登校傾

向と考えられる子どもに対し、学校や関係機関との連携・協働等が求められよう。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（％） (平成２９年度調査) 

（％） (平成２４年度調査) 

■女性

保護者

■男性

保護者
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(9) 大人としてのモデルについて 

問４０：あなたは、お子さんにとって、大人としてのモデルだと思いますか。

 
   保護者が子どものモデルとなっているかの意識について、「よいモデル」と回答しているのは、

男性保護者が３６％、女性保護者が３２％と若干男性保護者の方が高くなっている。しかし、前

回調査（男性保護者４２％、女性保護者３９％）に比べ、男性女性保護者ともに低下している。

大人としての肯定的なモデル像としてのイメージが低下していることは、子育て家庭の孤立化も

要因として考えられ、子どもへのしつけの面にも影響を与えているのではないかと思われる。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(10) 子育ての楽しさの実感について 

問４２：あなたは、子育てが楽しいと思うことがありますか。 

   子育ての楽しさの実感について、男性女性保護者とも８８％が「ある」と答えており、大半の

保護者は子育てを楽しんでいることがわかる。この結果は前回調査の男性保護者８７％、女性保

護者９０％とほぼ変わらない。しかし、「ない」が男性女性保護者ともに８％程度いることは、子

どもの育ちに対する不安感が懸念されるところである。 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

男性保護者 女性保護者 

（経年：男性女性保護者別） 

（％） 

男性保護者 女性保護者 

（経年：男性女性保護者別）
（％） 
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３ 子育てにおける悩み  
 子育てにおいて悩みはつきものである。一人で問題を抱え込むことは、子どもに対して悪い影響

を与えることもあり、社会において気軽に相談できる多様な相談体制が求められている。家庭教育

においては、悩みをどう解決していくかが大切であり、相談できる相手がいるかどうか、どういっ

た人に相談できるかということが、子育てをする上で保護者にとって最重要事項の一つとなる。福

岡県や各市町村では、家庭教育に関する啓発冊子の提供やインターネットや電話での相談等が実施

されており、継続した取組として評価されている。また、社会教育主事、保健師、保育士、子育て

マイスターなどによる「家庭教育支援チーム」を組織し、保護者の効果的な学習機会を提供する体

制を整える事業も始まっている。 
 
(1) 子育てにおける相談相手について 

問３９：あなたは、子育てで困ったり不安に感じたりした時、誰に相談しますか。

（複数回答）

   

 相談相手として配偶者・親・友人といった身近な存在が上位を占めている。また、女性保護者

の３８％は、同級生の保護者にもよく相談している。女性保護者は配偶者にも相談するが、相談

相手の範囲が広く、男性保護者は相談相手の範囲が狭いことがうかがえる。 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

男性保護者 女性保護者 

（経年：男性女性保護者別）
（％） 
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第４章 養育意識 

１ しつけの目標  

  保護者が子どもにどのように育ってほしいかは、家庭教育の方向性を決めるものである。時代に

よって変化したり、家庭によって異なったりするが、子どもに対して育むべき内容への思いは同じ

であろう。しかし、思ったように子どもは育つわけではなく、保護者の理想を子どもに押しつける

ことで問題を生じさせる場合もある。そこで、保護者は保護者なりの教育観をもち、一人前の大人

にするための子育ての理念を一貫させていくことが重要となろう。ここでは「どんな子どもになっ

てほしいか」を多くの選択肢から複数選ぶようにした設問からそのことを検討する。 
 
(1) 保護者が描く子ども像について 

問４４：あなたは、お子さんにどんな子どもになってほしいと思っていますか。

（複数回答）

   

   「こういう子どもになってほしい」という保護者の期待が現れる本設問で最も多かった回答が、

前回同様、男性女性保護者ともに「思いやりのある子」であった。次いで「挨拶やマナー言葉遣

いができる子」「友達と仲良くできる子」であった。これらの結果は、経年で見ても大きな変化は

ない。いずれも人間関係に関わることであり、しつけで気をつけていることと重なる部分も多い。 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

男性保護者 女性保護者 

（経年：男性女性保護者別）（％） 
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２ 育ちの意識  

  家庭において何を重視するかは、家庭教育の具体的な内容を問うことになる。家庭教育の多様性

の中で、しつけにおいて何を重視するかは、家庭の裁量に任されていることであるが、時代や社会

状況の中で子どものしつけに求められてくるものは変化し、個々の家庭や個々の子どもの資質や環

境によって優先される内容は違ってくる。ここでは、「しつけについて心がけている内容」を多くの

選択肢から複数選ぶようにした設問を検討する。 
 
(1) しつけの重点について 

問４３：あなたは、お子さんのしつけについて、特に気をつけていることは何で

        すか。                        （複数回答）

   

   全体として気をつける割合が減っている。保護者が子どものしつけについて最も気をつけてい

ることは、男性女性保護者ともに「あいさつや言葉づかい等のマナー」である。第２位は「きま

りを守ること」で「友達との関係」は第３位であった。規範意識、道徳的な内容が上位にきてお

り、さらに割合を伸ばしているといえよう。一方、「行動の積極性」「忍耐力」「学習習慣」は年々

減少してきている傾向がある。「忍耐力」の減少は子どもの体験活動の減少から、保護者が忍耐力

をしつける機会が減少してきている影響ではないかと思われる。「学習習慣」については、塾に通

わせる家庭が増えたため、家庭で言わなくなったためではないかと考えられる。保護者がマナー

や公共を意識していることがうかがえるが、「しつけ」＝「マナーやきまりを守ること」というイ

メージでの回答もあろうかと思われる。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

男性保護者 女性保護者 

（経年：男性女性保護者別）（％） 
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第５章 変遷と総合分析・提案 

  昭和５５年からの７回にわたる３７年間の福岡県の小学生の保護者の家庭教育調査結

果をもとに、小学生をもつ保護者の家庭教育の変遷を、（１）養育態度、（２）養育学習

と自己評価、（３）養育意識の３点から概観し、総合的に検討したうえで、調査結果に基

づく提案を行う。 
 

 １ 小学生をもつ保護者における３７年間の家庭教育の変遷 

 昭和５５年度、平成３・８・１３・１８・２４年度、そして今回平成２９年度の３７

年間７回に渡る経年調査結果から、継続して共通に質問項目を設定しているものを中心

に福岡県における小学生をもつ保護者の家庭教育の変遷を概観し考察する。 

 

(1) 養育態度                   

①基本的生活習慣 

・「早寝早起き朝ごはんの推進の成果」 

学校に余裕をもって通えることとも関連する子どもの毎日の起床時間は、平成  

１８・２４年度よりも若干早めになっており、良い傾向といえよう。しかし、子ども

を起こす割合が男性保護者約３割、女性保護者約６割であり、自立起床は不十分であ

る。子どもの自立性を育むことがさらに求められる。やがて子どもが保護者から離れ、

自己責任で生活することを考えれば、目覚まし時計を使って自分で起きることの習慣

化への取組も必要であろう。 
就寝時刻は平成１８年度の調査より若干早めになってきており、改善傾向がみられ

る。あいさつのしつけについては継続して女性保護者が男性保護者よりも高い傾向に

ある。特に「必ず」挨拶するようにしつける保護者の割合が男性保護者約６割、女性

保護者約８割であるが、重要性を考えるとさらに高める必要があろう。 
・「メディアは子どもの生活の一部、家庭のきまりを一緒につくって」 

テレビ、ゲーム（テレビ、パソコン、ネット、携帯型、全てを含む）については、

テレビは減少傾向、ゲームは増加傾向にある。子どもの家庭生活の中で電子映像メデ

ィアが占める割合の大きさは相変わらずである。「テレビを見る時間について何かき

まりをつくっているかどうか」では、平成１３～２９年度の調査においてきまりをつ

くる家庭が増加しており、子どもとの対話を基本としているとすれば、好ましい傾向

であろう。しかし、テレビ番組の内容により注意する割合は前回同様減少傾向にあり、

子どもとの会話を大切にしながら、テレビの質についても注意を払う必要がある。前

回と同様に前述したようにゲーム時間が長いほど就寝時間は遅くなっている。小学校

低学年からのメディア接触習慣は、今後の子どもの生活習慣にも影響を及ぼすことが

懸念される。保護者は、その問題性に気づき、具体的にメディア接触をコントロール

すると同時に、外遊びや親子のコミュニケーション、読み聞かせなどの時間をとるこ

とが必要であろう。また、今後はスマートフォン等の普及により、直接的な出会いを

行っている事例も増加しており、スマートフォン等がもつ危険性を十分に留意した上

での有効利用が必要である。 

−　34　−



 35

・「しつけと基本的生活習慣」 

「お子さんが玄関ではきものをそろえていないとき、どうしますか」という設問で

は、「子どもにさせる」と答えた保護者が男性・女性ともに、前回調査と比べると低

下している。男性保護者３７％、女性保護者１４％が「そのまま」と、増加傾向にあ

り、こういったしつけが行われないままの家庭に対してどう取り組んでいくかは、か

なり困難な課題といえよう。基本的な生活習慣を身につけさせるための啓発が求めら

れる。 
 

②親子交流 

・「挨拶の充実を」 

子どもが近所の人たちなどに挨拶しないときの注意は男性女性保護者とも 9 割以上

であり、挨拶運動など学校や地域も含めた取組の成果と思われる。挨拶はしつけと同

時に相手の存在を認め、コミュニケーションの基本となることもあり、今後も取組を

継続・工夫していくことが求められよう。保護者がやってみて、子どもに自然に挨拶

を身に付けさせていくことがおろそかになってきているのではないかということも危

惧される。 
・「遊びや交流の時間の確保を」 

子どもの遊び相手となることが「よくある」割合は増加してきており、遊び相手に

ついても自然と男性保護者参加が増えてくる意識・環境づくりが進んできているので

はと思われる。子どもと過ごす時間は、男性保護者では３時間以上が８ポイント減少、

女性保護者は５ポイント減少している。男性保護者では１時間未満も前回約３割から

今回は約４割存在しており、男性保護者が家庭教育に参加できる環境づくりのための

取組の必要も大きい。男性保護者の帰宅時間は午後８時以降がまだ約４割存在し、女

性保護者も共働きが増え帰宅が遅くなる傾向にある。保護者として家庭で過ごす時間

を大切にする意識を持つことが求められよう。 
 

③読み聞かせ 

・「読み聞かせのさらなる普及を」 

読み聞かせに関しては保護者の「よくある」「時々ある」が減少しており、要因を

探る必要がある。想像力・知的好奇心の向上のためだけではなく、親子の関係づくり

としては、最適な親子交流の機会の一つであろう。県内の各自治体で子ども読書推進

計画が立てられ、推進のための取組がなされているにもかかわらず、保護者には浸透

していないことが示されており、今後の早急な対応が求められよう。 
 

④子どもの学習 

・「勉強の習慣化を」 

女性保護者の勉強をみることが「よくある」割合は増加傾向にある。女性保護者の

勉強に対する強い意志が増加したことがうかがわれる。このことは、学校においても

何かと学力が問われることが多くなり、家庭における学習習慣の定着を呼びかける場

面が増えていることもあろう。子ども自身の主体的な学習態度を身につけさせ、自己
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学習能力の育成を学校と連携しながら今後も図っていくことが求められよう。 
学習塾への通塾率は全体としては増加傾向であり、学習塾に行けるかどうかは保護

者の経済的要因が反映されざるを得ない部分があり、学校での学力保障や家庭での学

習習慣づくりとも考え合わせ、今後も留意が必要であろう。教育格差への総合的取組

が求められよう。 
 

⑤手伝い 

・「手伝いの定着を」 

帰宅時間が遅くなる傾向とは逆にお手伝いをさせている割合は前回から男性保護者

７ポイント、女性保護者９ポイント減少している。家庭教育において実践すべき内容

として、お手伝いは、自己存在感の確認や自尊感情の向上、そして、感謝される体験

につながることもあり、各地でその大切さが唱えられている。また、それが地域への

ボランティアへとつながっているとも考えられる。小学生にとって役割や責任がある

ということは、たとえ、作業に時間がかかり、勉強時間が多少減るとしても一人前の

大人へと育てるためには、とても重要である。感謝される体験によって感謝する心や

自尊感情も育っていくのであり、時間や労力、そして、多少の不便さはあっても小学

生の時期からお手伝いをさせていきたいものである。そうした中では、保護者自身が

態度で示すことや、子どもの勤労習慣をよりよいものへと繰り返し形成していくこと

が重要となってくる。 
 

⑥注意とコミュニケーション 

・「美しい言葉は生活の基本」 

言葉づかいについて注意することが「よくある」「ときどきある」を合わせた割合

は男性保護者８０%、女性保護者９１%と過去最高である。使用する言葉が多様化し、

世代間での差異もみられ、良識を疑う言葉であったり、相手への思いやりのない言葉

が氾濫したりしているといわれることもあるが、家庭の教育力低下がいわれる中、着

実に指導は行われるようになっている。「ほとんどない」「全く」は合わせて前回同

様に男性保護者２割、女性保護者１割と割合は少ないが、このような保護者には家庭

教育における言葉の教育の大切さを伝え、その指導方法を具体的に提示していく必要

があろう。実際に美しい言葉を使い、相手とのコミュニケーションをよりよく図って

いくことは、礼儀もあるが、相手を尊重することにもつながっていくものである。人

間関係や人生を豊かにすることにもつながってこよう。 
・「規範意識の向上のために注意とお話を」 

ルールやマナーを守っていないときに「必ず注意する」割合は、前回、男性保護者

約７割、女性保護者約９割と、平成１３年度調査以降で最高であった。しかし、今回

は共に割合が下がっている。これは、取組の停滞も考えられる。一方で、子どもが自

分自身で考え、気づき、規範意識や道徳的な実践力を育てていく方向性への留意も必

要であろう。 
前回、子どもに社会の出来事を話す女性保護者の割合は増加していたが、今回下降

傾向であることから、要因の分析が求められよう。社会のことを子どもの頃から意識
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させると同時に、子どもに、将来に対する展望を持たせるきっかけづくりとしても有

効である。しかし、女性保護者の社会進出が広がる中、今回、初めて減少しているこ

とには多忙感等が影響しているのではないかと考えられる。 
・「時間をとっての傾聴が子育ての基本事項」 

子どもからの話題や言い分をじっくり聞くことが「よくある」保護者の割合は男性

保護者前々回２２%に対して前回２９%、今回２１%、女性保護者前々回４９%、前回

５５%と増加していたが、今回４４%で減少傾向がみられた。信頼関係や愛着関係の

中で、保護者は子どもの言い分を長く待ち、しっかりと五感を使って聴き、子どもの

安心・安全な居場所としての存在を示し、子どもの主体性を育むことが求められる。

聞くことが「ほとんどない」「まったくない」男性保護者１４％、女性保護者２%と

少数ではあるが存在し、課題は残っている。一見、様々な子育て情報が飛び交い、子

育てが充実しているようにみえるが、男性保護者が現実に育児休暇が取れるなど保護

者が子育てにじっくり関われるハード・ソフト面での社会・労働態勢が求められる。

保護者がある一定の自信と責任をもって子どもと関わるという意識の醸成とともにそ

れを支える環境づくりが不可欠であるが、子どもの話をじっくり聞くための家庭環

境・社会環境づくりが求められよう。保護者に対する傾聴の重要性への啓発が継続し

て必要である。 
 

(2) 養育学習と自己評価 

①学校への参加 

・「学校参加で子どもを知って学習を」 

学校への参加は前回から若干減少している。男性保護者は「よくある」「時々ある」

を合わせると前々回５８%、前回６４%、今回６１%であり、女性保護者は前々回８

７%、前回９３%、今回８９%となっている。ただし「よくある」は男性保護者１４%
に対して女性保護者は５３%と大きく差がみられ、ＰＴＡ活動など学校に関わる保護

者の活動の実際の中心は女性保護者であろうことがうかがわれる。今後、ＰＴＡの活

動も男女共同参画に近づいていくことが求められ、そのことによって男性保護者の子

どもに関する理解や実践的な教育力も進展すると考えられる。そのためにも活動時間

の工夫や、ある企業のように優先的にＰＴＡ活動を奨励するなどの理解が求められよ

う。 
・「保護者の地域参加で子どもの地域参加をすすめよう」 

地域への参加は平成２９年度調査では男性保護者５１%、女性保護者６８%が参加

しており、グラフからもわかるように、平成８年度調査以来、明らかに減少してきて

いる。保護者自身が地域で活動しながら地域の教育力を高め、子どもの主体性を育む

ことが求められている。学校への参加と重なる部分もあるので、学校参加の増加とう

まく連動させながら地域参加も拡充することが必要であろう。また、模範を示すとい

う意味からも、保護者の地域参加は子どもが地域社会へ一歩踏み出す際の参考になる

と考えられる。 
  ・「家庭教育に関する学習に時間と労力を」 

「お子さんのしつけについて、本を読んだり、テレビ番組を見たり、講演会に行っ
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たりすることがありますか」という設問では家庭教育に関する学習の割合は前回同様

減少傾向にあり、全調査を通じ過去最低である。情報が正しいもの正しくないものも

入り乱れてあふれている中で、保護者の家庭教育に関することを極端にクローズアッ

プするマスコミのとらえ方や、誤った子育ての方法に陥っていたりしていることも考

えられる。今後は、家庭教育について保護者自身が楽しみながら主体的に学んでいく

姿勢を持てるように、きっかけをつくっていくことが求められよう。授業参観や学校

で催される会合や行事等の保護者同士がつながり、直接対話できるような場への参加

を促す必要があると思われる。 

   ・「青少年期に小さな子どもとの体験を」 

「親になる前に、小さな子どもの世話の仕方を実際に経験したり、教わったりした

ことがありますか」という質問では、男性保護者では「ある」が約２割、女性保護者

でも約４割であった。具体的な経験があるかないかでは、最初の子育ての印象や態度・

接し方から異なってくるのではと考えられ、青少年の時期に子育てにふれる機会やそ

の在り方の理解や子育て体験学習が拡充されることが望まれよう。乳児との体験学習

は育児不安の減少にも有効ではといわれることもある。 

 

②自己意識 

・「自信をもって子育てを」 

しつけに対する自信については、全調査を通じて「ある」保護者と「ない」保護

者は半々であり、若干男性保護者のほうが自信がある割合が高い。これは子どもに

直接に関わる割合が低く、むしろ実際関わると、とても自信が持てるようなもので

はないのかもしれない。自分を大人としてのよいモデルと思っている割合は共に４

割以下であり、平成１８年度調査から低下傾向である。保護者として、反省すべき

点は多々あろうが、子どもに対してはよいモデルとしてかかわっていこうとするこ

とが求められ、そのことが保護者の自信にもつながってくるのではと考えられる。 

・「褒めて、過保護と過干渉には注意」 

「子どもの世話をしている方」と思う割合は男性保護者女性保護者共に過去最高

であった前回から若干割合は低下している。少子化の影響もあろうが、男性保護者

の約半数、女性保護者の８割が世話をしているという結果は、過保護・過干渉、甘

やかしとも重なる場合もあり、子どもの自立を考えた場合、なぜ、そうなるのかを

検討し、対策を考えていく必要があろう。任せて長く待つという保護者のゆとりが

求められよう。子どものしつけについて甘いと思う保護者は男性保護者約５割、女

性保護者約４割である。頼られること、やさしいことは良いことでもあるが、甘す

ぎることは、世話をすることと同様に子どもの自立を妨げる可能性もあり、留意が

必要である。ただし、平成１３年度調査以降「甘くない」割合は高まっている。 

・「独自のイライラ解消を」 

平成１３～２４年度の調査で増加傾向にあった「子育てにおいてイライラしたり

して、お子さんをたたいたりしたいと思うことがありますか」という設問では、若

干減少している。しかし、女性保護者においては４９％が「ある」と回答しており、

心に余裕をもって子どもと接していくことが望まれる。日常生活での出来事を前向
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きに捉えるよう普段から気を付けておけば、心に余裕をもたらし、子どもと穏やか

に過ごせることが見込まれる。 

・「家庭ごとに子育てがうまくいく工夫を」 

子育てに自信のある割合はそう高くないが、家庭教育がうまくいっているととら

えている保護者は前回同様７割強である。１割近くの男性保護者が「うまくいって

いるかわからない」という、無理解、無関心がうかがわれる結果も見えるが、全体

としては右往左往しながらも家庭教育をそれなりに前向きに子どものために行って

いるという実態がうかがわれる。その一方で、家庭の教育力の低下については５割

近くの保護者が低下しているととらえている。メディアによる誇張した家庭教育の

問題性の取り上げ方もあろうが、情報化社会の中で「家庭教育はこうあるべきだ」

といった高い理想をいつのまにか刷り込まれてしまっているのではないかとも考え

られる。ただし、前回と比べると男性保護者は１０ポイント、女性保護者は１２ポ

イント向上しており、家庭の教育力への意識の高まりが感じられる。 

・「『子育てが楽しい』が家庭教育の根本です」 

平成１８年度調査以来、「子育てが楽しい」と思うことがある割合は男性女性保護

者共に９割であり、大半の保護者は家庭教育・子育てに楽しみを感じている。子育て

は時間も労力もかかることであり、個人主義化の進展の中、保護者は自分だけの時間

を奪われると感じることもあるようであり、時には自分や自分の時間を大切にするこ

とも必要であろう。「子育てが楽しい」と思う割合は男性保護者が平成１３年度８２％

から平成２９年度８８％と６ポイント増、女性保護者も平成１３年度８８％から平成

２９年度は８８％と変わらない。社会の子育て支援の体制が進んだこととともに男性

保護者の子育て参加が進んだことにもよるのではないかと推測される。ただし、若干

減少しているとはいえ、逆に「楽しくない」保護者も相変わらず１割程度存在する。

虐待や育児放棄など子どもに極端な形となって出る問題は、この１割の保護者から生

じる割合が高いのではないかと考えられ、教育だけではなく福祉等とも連携した取組

が求められる。 
孤立・地域共同体の希薄化がいわれる現在、多様で多量な情報が肥大化してきてい

る。家庭と地域社会とのつながりを意図的に創りながら、保護者にとってまず楽しい

と感じられる家庭環境づくりや家庭教育支援をどう具体化するかが問われている。子

どもの貧困や教育格差が課題とされる現在、子どもの健やかな成長を基本とした社会

へ向けた政策が必要であろう。 
 

(3) 養育意識 

・「社会共通の基礎・基本を大切に」 

しつけについて、特に気を付けていることで最も割合が高いのは「挨拶やマナー」

であり男性保護者７０%、女性保護者７１%が回答している。前回から男性保護者は

５ポイント、女性保護者は９ポイント減少しており、家庭教育で重視することについ

ては男性女性保護者共に認識がうすれているのではと心配される。次が「きまりを守

る」で過半数となり前回から男性保護者で７ポイント、女性保護者も７ポイント減少

している。３番目は約半数の「友達との関係」であり、人との深い交わりのなさの現
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れともいえよう。失敗を恐れず、人間関係を自分からよりよいものへとつくり上げる

体験や、人間関係における問題を解決できるための体験が必要である。そのことこそ、

小学校期の家庭教育に求められる課題の１つであり、親子の集団での直接体験支援の

充実がより図られるべき事項であり、そのための機会を充実することが重要である。

前回から質問に取り入れられた「学校に行きたがらないことがありますか」という質

問に対して、「はい」「どちらかというとはい」という回答は１割近くであるが、「ど

ちらともいえない」も１割近くいる。これは、不登校につながる恐れもあり、この２

割近い子どもたちへの対応が求められよう。なお、「学校に行きたがらないことがあ

りますか」という質問に対して今回「いいえ」と明確に回答した割合は前回の７割か

ら６割に減少しており、要因を探る必要があろう。不登校は家庭環境との関わりにつ

いても考えておくことが求められる。 
・「社会性は大人になるための基本」 

「こういう子どもになってほしい」という保護者の期待が現れる設問で１番多かっ

たものは、前々回、前回と同様に「思いやり」であり、その割合は前回から男性保護

者１２ポイント、女性保護者１０ポイント低下している。前回同様２番目は「挨拶やマ

ナー言葉づかい」であり、前回から男性保護者８ポイント、女性保護者１０ポイント低下

している。今回から回答に加えられた「困難に立ち向かえる子」の割合は男性保護者

２３%で６位、女性保護者３０%で３位であり、子育てに厳しい社会状況の中、たく

ましく生きる力を求める保護者がみてとれる。３番目は「友達と仲良く」であり、「集

団生活」が苦手な子どもが増え、家庭の中で育てようと思いながらも、なかなか育た

ない「思いやり」に悩んでいるからこそこれらの割合が高くなってきているのであろ

う。人間関係づくりの力が付いていく集団生活を意図的に仕組み、小学校期における

葛藤体験や失敗体験を恐れず、少しずつ成功体験を重ねさせることによって、将来的

にしなやかでたくましい人間へと成長できるのではないだろうか。共通の集団直接体

験を段階的に行っていき、人間力向上を保護者や子どもに計画的に機会提供することが求

められよう。いじめなど課題がある場合は、家庭や学校だけではなくスクールカウンセラーや

スクールソーシャルワーカー、他の専門家とも連携をとっていくことが不可欠である。 
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２ 総合分析 

(1) 家庭が好きになる支援 
①楽しい家庭へ 

未来を築く子どもはかけがえのない存在である。子どもが健やかに育つための家庭

教育を社会全体で支えることは不可欠である。ここ３７年の家庭教育の全体の流れを

みると、家庭での基本的生活習慣づくりのための家庭教育は定着してきているが、保

護者自身の学習や地域への参加は一貫して減少傾向である。「早寝早起き朝ごはん」

運動、食育推進、福岡県アンビシャス運動、福岡県教育委員会における規則正しい生

活習慣づくりへの取組等の慣れが出てきたのかもしれない。啓発・支援をどう展開し

ていくかが今後の課題とされよう。 
メディアに関しては、食事の時や見ていないときにはスイッチを切るといった生活

の中でのテレビとの意識的な関わりをもたせるような、メディアとのよりよい関係づ

くりのための取組も求められよう。保護者の視聴生活と共に長時間見せたりすること

は控えるべきであり、学年にもよるが基本的には遅くとも午後１０時前には就寝させ

る習慣づくりが求められる。スマートフォンの普及により手元に個人用の情報機器が

あり、新しい取組が求められる。 
保護者の意識不足だけではなく食事をつくる時間的な余裕が無い場合もあるよう

で、ワークライフバランスを再考していくことも求められよう。それと同時に、毎日

食べていても食事の中身が問われる必要がある。一汁一菜を出す等、朝食の中身の重

要性についての啓発をさらに進めるとともに、簡単に作れるメニューや栄養を考えた

朝食作成の技能獲得のための支援も求められる。「弁当の日」の取組もみられるが、

子ども自身が食事を適切に作ることが出来る体験学習が求められよう。日々変化する

家庭環境に対応するために、家庭教育が楽しめる環境づくりが必要となっているとい

えよう。 
 

②家族の信頼関係が築かれる総合支援 

今回の調査からわかったことの１つは、保護者が家庭や家族をどうとらえ、どう構

築していくのかということが、大きな課題であるということである。 
子どもの主体性の尊重ということで、ついつい手を離しがちになり、親子のコミュ

ニケーションが減少している傾向がみられる。家庭でのコミュニケーション不足や家

庭生活の在り方、家庭の教育力の低下や家庭教育の不十分性が指摘されたりすること

が多々あるが、家庭は孤立した存在ではなく、社会全体が家庭を支援する体制を整え

ていく必要があろう。 
また、生活習慣・生活能力、人に対する信頼感、豊かな情操、他人に対する思いや

りや善悪の判断などの基本的倫理観、自立心や自制心、社会的なマナーなどを身につ

けるといった家庭教育においてなすべきことの基本は何かということを各家庭の独自

性を認めた上で、教育活動を通して啓発していくことが必要である。 
そこでは、食の課題など自分自身で環境問題なども考えた上で食事と関われる実践

的な力量をつけていくことが求められ、そのために必要な学校における教育課程の編

成も含めた政策が求められよう。 
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今回の調査結果から、子どもの思春期に保護者の不安や悩みの割合が比較的高く、

家庭教育への支援・対応が充実して行われる必要があるということがわかった。 
社会教育でこれまで行ってきたＰＴＡ活動や公民館等での家庭教育講座の成果や蓄

積を踏まえた上で、新しい対応が求められているということであろう。つまり、思春

期の子どもを持つ保護者への家庭教育充実が必要であることが、改めて浮き彫りにな

ったということである。 
また、現代的課題への対応と共に悩み苦しんでいる家庭に対して焦点化した取組も

欠かすことができない。孤立した保護者や家族に多層的な関係づくりをどう築いて貰

うかが問われている。実践力を発揮するであろう「届ける（アウトリーチ型）支援」

や「家庭教育支援チーム型支援」の充実が急がれ、子育て環境が厳しい家庭への総合

的で個別的な対応が緊要である。 
 

(2) 焦点化と総合 

①焦点化した支援を 

 教育格差、子どもの貧困が問われる現在、全体として基本的生活習慣の定着など、

若干の低下はみられるものの家庭の教育力はある程度認められるのではと思われる。

しかし、子どものよりよい成長・発達を支援することに対して、厳しい状況の家庭に

対しては教育分野だけではなく、専門機関や関係部局、そして時にはＮＰＯ等との協

働が不可欠である。現在、スクールソーシャルワーカーが各市町村においても導入さ

れてきている。実際に子どもと関わったり、教育したりしていく場合にどこまでがど

の分野や機関が行うべき範囲で、どこと、どう協働していくか、誰が連絡・調整を行

うかなどが明確でないことが多い。このことは、子どもの問題を考える場合にも、そ

れぞれが抱え込みすぎて、子どもの問題を大きく長期化させていることもみられる。

家庭教育の必要性をいう以前の問題として家族関係、親子の対話や愛着・信頼関係の

構築が図られる必要がある。まずは、家族関係を進展させるための親子のコミュニケ

ーションを浸透させるための本格的な支援が求められる。家族が愛着を持ちお互いに

信頼し合える関係をつくることが望ましく、そのことが、将来を含め、子どもの孤立

を防ぐと考えられる。また、特別支援が必要な子どもへの理解を深め、焦点化して取

り組むことが求められる。一人ひとりの大人が子育てや家庭教育への理解を深め、子

どもを見守ることが求められよう。 
 

②協働のためのコーディネート 

つながりが見えにくくなっている今だからこそ、行政、家庭、保育所・幼稚園、学

校、団体等の協働がますます求められる。男女共同参画社会の進展の中、放課後の子

ども支援の総合政策である放課後子どもプランにもみられるように、子どもが放課後

児童クラブや放課後体験学習をするなどして過ごす時間が長くなりがちであるが、子

どものよりよい成長・発達にとって何が大切かを改めて考え、共通認識をつくってい

く必要があろう。そして、育児休暇の実質的な確保や労働時間の検討も必要であり、

社会全体で本当に子どもの権利が保障される環境づくりをすることが不可欠であり、

親子で共通体験ができるための時間・空間・仲間づくりを行うための政策が求められ
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る。現在、コミュニティスクールなど学校に保護者が参画することによって保護者同

士のコミュニケーションが活発化し、そのことによって家庭の教育力、ひいては地域

の教育力が向上していっているところがみられる。自治体においては、子どものため

の総合的部署を設ける所が増えているが、放課後の子どもたちについても厚生労働省

関係と文部科学省関係の実質的な協働が不可欠である。虐待の防止と共に不登校など

困難を抱える家庭に対しては家庭教育を問う前に、家庭の生活・経済、家族の心身の

健康、問題行動を改善していくことが効果的と考えられ、医療・福祉等だけではなく、

警察や少年院・自立支援施設等との連携も必要であろう。ワンストップだけでなく、

そこでは、つなぎ役であるコーディネーターの役割が大きく、コーディネーターの育

成も含め、その存在がもっと重視されるべきであろう。施設においても総合的に関連

学問分野や関連機関が総合して家庭教育や家族問題に取り組める機関の創設や支援体

制が求められよう。 
 

(3) 自助できる家庭教育を 

①たくましく育てること 

 たくましい子どもにするために体験活動や他者との協働の機会が求められる。今回

の調査結果からも、保護者は子育てや子どもの教育に誠実に取り組もうとしており、

よい保護者になろうとしている場合が大半であることがうかがえる。保護者として現

実的にどうあるべきか、どう家族や家庭教育と向きあうか、といったことが問われて

いることがわかった。全体としてはどちらかというと子どもは受け身になりがちな、

しつけや注意、そして世話が増えている。子どもが受動的な家庭生活では保護者の自

己肯定感は育ちづらいことが懸念され、手伝いをしっかりと位置づけるなど家庭で子

どもの貢献があってこそ、保護者の自己肯定感は育まれることが考えられる。このこ

とは、子どもにもそのまま当てはまることであり、人や地域社会とのコミュニケーシ

ョンをしっかり取りながら、一人前の責任と義務を負い、客観的な判断力を身につけ

るという「市民性育成」の視点が重要であると考えられる。その場合、子どもの発達

段階や経験にもよるが、子どもの自己決定性を基本とすることが不可欠であり、基本

的な方向として子どもを段階的に地域社会へ参画させていくことを常に考えておく必

要があろう。社会変化の多様さや就職難などの状況の中、展望が持ちにくい時代だか

らこそ、家庭を開いて地域社会へのつながりを広げ、自己決定性を基本とした子ども

の「市民性育成」の実践を一貫して担うことが求められよう。そのためには、保護者

は、生活体験学習の重視や異文化理解・多面的思考を子どもに求めるとともに、子ど

も主体の観点に基づいて家庭教育を行える継続的な力量形成が求められる。そのため

にも、保護者のための学習ができる環境づくりが必要であり、家庭においては子ども

の地域社会への参画の段階を着実に上げていくことが求められよう。 
  

②子どもの主体性 

主体性の観点から子どもはその発達段階や年齢に応じて、自立に向けて生きる力を

育むことが求められる。メディアの使い方に関する家庭教育は喫緊の課題であるが、

よりよい子どもの成長・発達の視点からの子どもの自己決定力の育成が目的である。
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保護者の責任としてメディアとの関わりを自己制御できる力を子どもに徐々に育てる

必要がある。地域においては、就学前説明会などほとんどの保護者が集まる機会に家

庭教育の機会を設定して、保護者の共通認識を図っているところもあり、その際に自

己決定の視点から「市民性育成」に関する基礎・基本の理解を徹底することが重要で

あろう。小学生の時期に家庭で学ぶべき、あるいは体験すべき内容をもう一度確認し、

体験学習させていくことが求められよう。 
  子どもの地域への参画、そのためには保護者の学習や地域参加が重要となろう。今

回の調査結果からは保護者の学校参加はやや減っている。また、保護者の学習活動や

地域での保護者の活動は減少の一途を辿っており、子どもに対して社会の一員として

のモデルを示すという意味からも保護者の地域への参画をどう拡充するかといった視

点が今後は必要となろう。そのためには、家庭内のお手伝いだけではなく、地域ボラ

ンティア体験を拡充することも大切であり、子どもに社会経験を積ませていくことが

望まれよう。 
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第６章 参考資料 





平成２９年度 小学生をもつ保護者の養育態度・意識の実態に関する調査実施要項 

 
１ 調査の趣旨 

  家庭はすべての教育の出発点であり、基本的な生活習慣・豊かな情操・自立心等を養う上で、重要

な役割を担っている。少子高齢化や人間関係の希薄化等、社会状況の変化に伴い、家庭の教育力の重

要性が問われている。 
  子どもたちの成長に様々な影響を及ぼす家庭の教育力を向上させるために、家庭における教育を支

援する仕組をつくることは、社会の緊急かつ重要な課題である。 
  福岡県では、昭和５５年度、平成３年度、平成８年度、平成１３年度、平成１８年度、平成２４年

度に小学生をもつ保護者を対象に「養育態度・意識の実態調査」を実施してきた。本年度は、５年ぶ

り７回目の調査となる。 
  本調査は、調査結果を分析・比較し、現在の家庭教育の問題点とその原因等を明らかにするととも

に、今後の家庭教育支援の在り方や方向性を解明し、諸施策や社会環境づくりに活かしていくもので

ある。 
 
２ 調査の実施者 

  福岡県立社会教育総合センター 
 
３ 調査の対象及び人数 

  県内８地区の小学生をもつ男性・女性の保護者 約８,０００名 
本調査は、基本的に前回調査校を対象とする。 
 

４ 調査の実施期間 

  平成２９年７月上旬～中旬 
 
５ 調査方法 

（１）各学年とも男性・女性の保護者別に質問形式の調査票で調査を行う。ただし、男性と女性の保護

者の質問構成と内容は同一とする。 
（２）調査票は、県立社会教育総合センター職員が直接、各市町村教育委員会及び各調査協力小学校に

持参し、担任を通して各保護者へ配付・回収し、同センターが同校で受領する。 
 

依頼・説明             配付        配付     配付         配付 
  

５月下旬            ６月下旬      7/3～7/7       7/3～7/7          7/3～7/7 
      
                      回収     回収      回収         回収 

7/24～7/31    7/10～7/21      7/10～7/21      7/10～7/21 
 
６ 調査処理のスケジュール 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
７ 調査結果を家庭教育支援資料として報告書、ダイジェスト版としてまとめ、関係機関・調査協力  

小学校等に配布する。 
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[平成２９年度小学生をもつ保護者の養育態度・意識の実態に関する調査] 

小学生をもつ保護者の子育てに関するアンケート 

 このアンケートは、保護者の養育態度や意識の実態調査であるため、男性の保護者・女性の保護者それぞれ回答していた

だくようお願いします。 

 

●次の表に学年を記入後、該当する番号を○印で囲んでください。 

 （このアンケートを持って帰られたお子さんについてお答えください。） 
お子さんの学年 お子さんの性別 記入者 記入者の年齢 

年 
１ 男 

２ 女 

１ 男性保護者 

２ 女性保護者 

１ ２５歳未満   ２ ２５～２９歳  ３ ３０～３４歳 

４ ３５～３９歳  ５ ４０～４４歳  ６ ４５～４９歳   

７ ５０～５４歳  ８ ５５～５９歳  ９ ６０歳以上 

 

●次のアンケートにお答えください。なお、答えは特別に指示があるものを除き、 

選択肢からもっともあてはまるものを１つ選び、番号を○印で囲んでください。 
                               

１ あなたのお子さんは、平日だいたい何時に起きていますか。 
 午前６時前    午前６時    午前６時半    午前７時    午前７時半以降 

～６時半前   ～７時前     ～７時半前 

      

２ あなたのお子さんは、朝ごはんを食べていますか。   
                        毎日      ほとんど毎日    時々      食べていない 

食べている   食べている     食べている 

 

３ あなたのお子さんは、平日だいたい何時に寝ていますか。 
                                   午後８時前  午後８時～９時  午後９時～10時 午後 10時～11時  午後 11時以降 

               

 

４ あなたのお子さんは、ふだん１日にどれくらいテレビ（ＤＶＤ・ビデオも含む）を見ていますか。 
     例…５０分間テレビを見ているお子さんの場合→１時間未満に該当するので、１を回答する。 

        １時間テレビを見ているお子さんの場合→１～２時間未満に該当するので、２を回答する。 
                                      １時間未満   １～２時間未満   ２～３時間未満  ３～４時間未満  ４～５時間未満    ５時間以上 

 

５ あなたのお子さんは、ゲーム（テレビ、パソコン、ネット、携帯型、全て含む） 

を１日どれくらいしていますか。                    全くしない    30分以下    30分～１時間未満  １～２時間未満  ２～３時間未満   ３時間以上 

  

６ あなたは、今朝、お子さんを起こしましたか。 
 はい      いいえ 

 

７ あなたは、お子さんに「行ってきます」「おはよう」「おやすみ」「いただきます」 

などの あいさつをするようにしつけていますか。                     必ずさせている       時々      あまり      全く 
                                                           させている   させていない   させていない 

 

８ あなたは、お子さんが近所の人や友だちに会ってもあいさつしなかったら、注意しますか。 
                                             はい      いいえ 

 

９ あなたは、お子さんの最も親しい友だちを知っていますか。 
                                            知っている    知らない 

 

10 あなたは、お子さんの遊びの内容や遊び方について、注意することがありますか。 
                                                                                                                                                よくある     時々ある    ほとんどない   全くない 

 

11 あなたは、お子さんが見ているテレビ番組について、内容によっては注意することがありますか。 
                                                                                                                                                よくある     時々ある    ほとんどない   全くない 

 

12 あなたは、お子さんがテレビを見る時間について、何かきまりをつくっていますか。 
                                                                                                                                             つくっている   つくっていない 

 

13 あなたは、お子さんの遊び相手をすることがありますか。 
                                                                                                                                                よくある     時々ある    ほとんどない   全くない 

 

14 あなたは、平日お子さんとどれくらい一緒に過ごしていますか。 
 ０～３０分   ３０分～１時間     １～２時間    ２～３時間   ３時間以上 

 

15 あなたは、お子さんと１日どれくらい会話をしていますか。 
 ０～３０分  ３０分～１時間     １～２時間    ２～３時間   ３時間以上 

 

16 あなたは、平日だいたい何時に帰宅していますか。   
ふだん自宅にいる    午後６時前     午後６時～８時前   午後８時～10時前  午後10時以降 

 

17 あなたは、お子さんの勉強をみてあげることがありますか。 
                                                                       よくある     時々ある     ほとんどない     全くない 

 

18 あなたは、お子さんに本を読んであげることがありますか。 
                                                                       よくある     時々ある     ほとんどない     全くない 

 

19 あなたは、お子さんの言葉づかいを注意することがありますか。 
 

 よくある     時々ある    ほとんどない   全くない 

 

 

20 あなたは、お子さんが玄関ではきものをそろえていないとき、どうしますか。 
                                         お子さんに   自分でそろえた後、   自分で      そのままに      その他 

そろえさせる  お子さんに注意する   そろえておく   しておく 

 

21 あなたは、現在お子さんに何か決まったお手伝いをさせていますか。 
 

はい      いいえ 

 

22 あなたは、お子さんを学習塾に行かせていますか。 
                                          はい      いいえ 

1 2

51 2 3 4

41 2 3

51 2 3 4

5 61 2 3 4

1 2

41 2 3

1 2

41 2 3

41 2 3

41 2 3

1 2

51 2 3 4

51 2 3 4

51 2 3 4

1 2

41 2 3

41 2 3

41 2 3

５ その他の方は具体的に御記入ください。 
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41 2 3

41 2 3

51 2 3 4

51 2 3 4

51 2 3 4

41 2 3

 

23 あなたは、学校で催される会合や行事に出席することがありますか。   
 よくある     時々ある    ほとんどない   全くない 

 

24 あなたは、お子さんに社会の出来事について話をしてあげることがありますか。  
 よくある     時々ある    ほとんどない   全くない 

 

25 あなたは、お子さんからの話題や言い分をじっくり聞いてあげることがありますか。  
 よくある     時々ある    ほとんどない   全くない 

 

26 あなたは、お子さんがルールやマナーを守っていないとき注意しますか。 
                                                                       必ずする     時々する    あまりしない   全くしない 

 

27 あなたは、お子さんのしつけについて自信がありますか。   
大いにある    まあまあある   あまりない    全くない 

 

28 あなたは、お子さんの身の回りの世話をしているほうだと思いますか。  
                                                                      大変よく     まあまあ     あまり      全く世話をしていない 

                                                                      世話をしている  世話している   世話をしていない ほうだと思う 

                                                                      ほうだと思う   ほうだと思う   ほうだと思う 

 

29 あなたは、お子さんのしつけについて甘いほうだと思いますか。  
                                                                      大変甘い    まあまあ甘い  あまり甘いほうだとは 全く甘くないと思う 

                                                                      ほうだと思う  ほうだと思う  思わない 

 

30 あなたは、子育てにおいてイライラしたりして、お子さんをたたいたりしたいと 

思うことがありますか。                              よくある     まあまあある    あまりない     全くない 

 

31 あなたは、お子さんのしつけについて、本を読んだり、テレビ番組を見たり、講 

演会に行ったりすることがありますか。                                 よくある     まあまあある     あまりない     全くない 
 

32 あなたは、自然に触れる体験、宿泊体験、調理体験などの機会があれば、お子さ 

んを参加させたいと思いますか。                                  大いに思う     まあまあ思う   あまり思わない   全く思わない 

 
   

33 あなたは、お子さんとちょっとした時間を過ごす時に、携帯型端末（スマホなど） 

をどれくらい使っていますか。                                      よく使う    まあまあ使う  あまり使わない   全く使わない 

 

34 あなたのご家庭では、お子さんに対する家庭での教育は全体的にみた場合、 

うまくいっていると思いますか。                                 うまくいっている   だいだいうまく   あまりうまく     うまくいって      わからない 

                                                                              いっている      いっていない      いない 

 

35 最近、家庭の教育力が低下しているのではないかという意見がありますが、 

あなたは、そのことについてどう思いますか。                          全くそのとおり   ある程度       どちらとも        あまり      全くそうは思わない 
                                           だと思う          そう思う      いえない    そうは思わない 

 

36 あなたは、親になる前に、小さな子どもの世話の仕方を実際に経験したり、 

教わったりしたことがありますか。                       はい      いいえ 
  

37 あなたのお子さんは、学校に行きたがらないことがありますか。 

 

                                                                     はい     どちらかといえば  どちらとも    どちらかといえば   ない 

                                                                            はい        いえない     ない 

38 上記の 37で「はい」「どちらかといえばはい」と答えた方のみお答えください。 

 お子さんが行きたがらないとき、どのような対応をしていますか。 

 
    

39 あなたは、子育てで困ったり不安に感じたりした時、誰に相談しますか（複数回答可）。 

    １ 親などの身内の子育て経験者      ２ 友人         ３ 配偶者                ４ 近所の子育て経験者 

        ５ 学校の先生    ６ 子どもの同級生の保護者           ７ 行政や民間の教育相談（電話相談）   ８ 医師などの専門家 

    ９ 相談しない    10 その他・・・具体的に御記入下さい。 

                               

40 あなたは、お子さんにとって、大人としてのモデルだと思いますか。      非常に良い    まあまあ良い   あまり      全く望ましくない 
 モデルだと思う  モデルだと思う  良いモデルでは  モデルだと思う 

                                                                                                        ないと思う 

 

 

41 あなたは、地域の行事や活動に参加していますか。 
                                                                              いつも参加する  時々参加する  あまり参加しない 全く参加しない 

 

 

42 あなたは、子育てが楽しいと思うことがありますか。 
                                                                              よくある    まあまあある   あまりない      全くない 

 

43 あなたは、お子さんのしつけについて、特に気をつけていることは何ですか。あてはまるものを３つ以内（３つまで）でお選びください。 

    １ 友だちとの関係    ２ あいさつや言葉づかい等のマナー   ３ 早寝・早起き等の生活習慣    ４ 親子関係 

   ５ 行動の積極性     ６ 自己抑制（忍耐力）         ７ 学習習慣・意欲         ８ 健康管理 

 ９ きまりを守ること    10 その他…具体的に御記入下さい。 

 

44 あなたは、お子さんにどんな子どもになってほしいと思っていますか。あてはまるものを３つ以内（３つまで）でお選びください。 

    １ 友だちと仲良くできる子  ２ あいさつや正しい言葉づかいができる子 ３ 思いやりのある子   ４ 積極的な行動のできる子 

５ 耐えることのできる子     ６ 勉強のできる子                       ７ 健康で丈夫な子      ８ 誰からも好感が持たれる子 

９ 素直な子                  10 社会のルールやきまりを守る子          11 様々な困難にも立ち向かえる子  

12 その他…具体的に御記入下さい。                                                

41 2 3

41 2 3

41 2 3

41 2 3

41 2 3

41 2 3

41 2 3

41 2 3

41 2 3

1 2

41 2 3

41 2 3

  御協力ありがとうございました。 
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データ集 

＜表の見方＞ 
・表は男性保護者・女性保護者それぞれがどの選択肢を選んだのかを示している。 
・「全体」の欄は、全学年を合わせた数値を示している。 
・「男子」「女子」の欄は子どもの性別を表し、それぞれの性別に対して答えた数値を示

している。 
・「男性＋女性」の欄は、男性保護者・女性保護者を合わせた数値を示している。 
・個々の割合の小数点以下を四捨五入しているため、合計に１％程度のズレが生じてい

る。 





選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 男性＋女性

1 午前６時前 72 38 34 11 11 12 12 17 9 153

2 午前６時～６時半前 533 294 239 107 99 72 100 74 81 1298

3 午前６時半～７時前 1330 719 611 221 261 212 242 190 204 2952

4 午前７時～７時半前 512 309 203 77 81 87 83 98 86 1093

5 午前７時半以降 33 18 15 7 4 1 4 5 12 58

無回答 16 9 7 5 1 2 3 3 2 26

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 午前６時前 81 36 45 14 13 5 16 17 16

2 午前６時～６時半前 765 374 391 137 136 129 139 110 114

3 午前６時半～７時前 1622 756 866 264 287 262 307 241 261

4 午前７時～７時半前 581 311 270 82 106 89 102 103 99

5 午前７時半以降 25 14 11 2 2 2 2 4 13

無回答 10 6 4 2 1 2 3 0 2

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 毎日 2007 1117 890 325 378 322 369 307 306 4565

2 ほとんど毎日 374 213 161 87 67 44 56 58 62 754

3 時々 93 45 48 13 10 16 14 19 21 216

4 食べていない 15 9 6 1 2 3 4 2 3 35

無回答 7 3 4 2 0 1 1 1 2 10

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 毎日 2558 1253 1305 404 472 413 476 383 410

2 ほとんど毎日 380 178 202 79 56 50 64 62 69

3 時々 123 54 69 15 14 21 25 26 22

4 食べていない 20 10 10 2 2 5 3 4 4

無回答 3 2 1 1 1 0 1 0 0

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 午後８時前 11 7 4 4 1 2 2 2 0 22

2 午後８時～９時 261 145 116 91 70 46 30 16 8 610

3 午後９時～１０時 1412 782 630 260 307 216 278 195 156 3134

4 午後１０時～１１時 683 396 287 66 71 104 119 153 170 1554

5 午後１１時以降 109 49 60 2 5 15 13 16 58 219

無回答 20 8 12 5 3 3 2 5 2 41

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 午後８時前 11 5 6 7 2 0 0 1 1

2 午後８時～９時 349 166 183 120 90 62 52 17 8

3 午後９時～１０時 1722 835 887 300 376 291 353 234 168

4 午後１０時～１１時 871 427 444 68 70 123 148 199 263

5 午後１１時以降 110 49 61 1 3 11 12 21 62

無回答 21 15 6 5 4 2 4 3 3

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 １時間以下 337 172 165 62 71 49 52 50 53 834

2 １～２時間未満 972 550 422 203 189 157 163 149 111 2222

3 ２～３時間未満 831 466 365 114 156 122 161 129 149 1755

4 ３～４時間未満 238 137 101 35 30 44 42 39 48 524

5 ４～５時間未満 74 42 32 8 6 6 14 16 24 166

6 ５時間以上 23 8 15 2 3 4 6 3 5 48

無回答 21 12 9 4 2 4 6 1 4 31

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 １時間以下 497 243 254 84 96 79 92 74 72

2 １～２時間未満 1250 604 646 236 223 192 229 180 190

3 ２～３時間未満 924 447 477 140 163 150 174 141 156

4 ３～４時間未満 286 152 134 27 47 49 50 55 58

5 ４～５時間未満 92 34 58 9 9 13 17 21 23

6 ５時間以上 25 10 15 3 4 6 5 2 5

無回答 10 7 3 2 3 0 2 2 1

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

２．あなたのお
子さんは、朝ご
はんを食べてい
ますか。

３．あなたのお
子さんは、平日
だいたい何時に
寝ていますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

１．あなたのお
子さんは、平日
だいたい何時に
起きています
か。

４．あなたのお
子さんは、ふだ
ん1日にどれくら
いテレビ（ＤＶＤ・
ビデオも含む）を
見ていますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

実数
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 男性＋女性

実数

1 全くしない 460 170 290 131 100 75 64 50 40 1002

2 ３０分以下 655 316 339 126 126 98 121 98 86 1548

3 ３０分～１時間未満 717 435 282 91 146 107 140 113 120 1520

4 １～２時間未満 438 310 128 54 60 70 83 83 88 1007

5 ２～３時間未満 143 101 42 15 18 24 22 29 35 326

6 ３時間以上 60 44 16 5 4 10 9 12 20 135

無回答 23 11 12 6 3 2 5 2 5 42

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 全くしない 542 160 382 155 123 84 73 63 44

2 ３０分以下 893 344 549 158 182 142 176 121 114

3 ３０分～１時間未満 803 471 332 106 130 111 175 124 157

4 １～２時間未満 569 345 224 58 84 107 93 112 115

5 ２～３時間未満 183 117 66 14 18 33 33 39 46

6 ３時間以上 75 50 25 6 7 11 12 15 24

無回答 19 10 9 4 1 1 7 1 5

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 はい 698 404 294 125 124 113 119 119 98 2653

2 いいえ 1765 965 800 300 331 268 317 262 287 2862

無回答 33 18 15 3 2 5 8 6 9 65

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 はい 1955 945 1010 325 350 316 333 307 324

2 いいえ 1097 534 563 175 191 167 226 162 176

無回答 32 18 14 1 4 6 10 6 5

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 必ずさせている 1552 880 672 272 294 247 276 246 217 3931

2 時々させている 717 378 339 127 126 104 132 96 132 1331

3 あまりさせていない 167 104 63 23 31 24 28 32 29 248

4 全くさせていない 51 23 28 4 4 10 6 13 14 59

無回答 9 2 7 2 2 1 2 0 2 11

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 必ずさせている 2379 1136 1243 398 418 372 439 371 381

2 時々させている 614 306 308 91 113 106 118 88 98

3 あまりさせていない 81 50 31 9 13 11 10 15 23

4 全くさせていない 8 5 3 3 0 0 1 1 3

無回答 2 0 2 0 1 0 1 0 0

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 はい 2259 1259 1000 399 411 344 404 351 350 5217

2 いいえ 227 122 105 26 45 40 38 36 42 350

無回答 10 6 4 3 1 2 2 0 2 13

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 はい 2958 1437 1521 487 513 473 551 457 477

2 いいえ 123 60 63 14 31 15 18 18 27

無回答 3 0 3 0 1 1 0 0 1

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 知っている 1658 926 732 253 296 248 321 271 269 4489

2 知らない 824 456 368 171 159 136 121 115 122 1068

無回答 14 5 9 4 2 2 2 1 3 23

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 知っている 2831 1353 1478 440 490 447 534 452 468

2 知らない 244 138 106 59 54 41 32 22 36

無回答 9 6 3 2 1 1 3 1 1

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 よくある 365 234 131 87 59 60 59 58 42 876

2 時々ある 1388 813 575 248 269 216 256 210 189 3303

3 ほとんどない 621 292 329 75 114 97 106 96 133 1215

4 全くない 111 43 68 14 13 13 22 22 27 165

無回答 11 5 6 4 2 0 1 1 3 21

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 よくある 511 323 188 106 90 78 93 77 67

2 時々ある 1915 951 964 314 344 325 345 284 303

3 ほとんどない 594 207 387 73 95 79 120 104 123

4 全くない 54 10 44 6 14 4 10 8 12

無回答 10 6 4 2 2 3 1 2 0

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

８．あなたは、お
子さんが近所の
人や友だちに
会ってもあいさ
つしなかったら、
注意しますか。

男
性
保
護
者
女
性
保
護
者

９．あなたは、お
子さんの最も親
しい友だちを
知っています
か。

男
性
保
護
者
女
性
保
護
者

1０．あなたは、
お子さんの遊び
内容や遊び方に
ついて、注意す
ることがあります
か。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

６．あなたは、今
朝、お子さんを
おこしましたか。

男
性
保
護
者
女
性
保
護
者

５．あなたのお
子さんは、ゲー
ム（テレビ、パソ
コン、ネット、携
帯型、全て含
む）を1日どれく
らいしています
か。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

７．あなたは、お
子さんに「行って
きます」「おはよ
う」「おやすみ」
「いただきます」
などのあいさつ
をするようにしつ
けていますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 男性＋女性

実数

1 よくある 78 47 31 15 15 18 8 14 8 242

2 時々ある 756 417 339 129 143 117 118 141 108 1833

3 ほとんどない 1254 692 562 214 224 196 242 185 193 2706

4 全くない 397 225 172 67 71 54 74 47 84 773

無回答 11 6 5 3 4 1 2 0 1 26

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 よくある 164 89 75 32 33 15 35 28 21

2 時々ある 1077 544 533 161 194 180 183 188 171

3 ほとんどない 1452 676 776 237 232 232 292 208 251

4 全くない 376 180 196 69 83 59 57 48 60

無回答 15 8 7 2 3 3 2 3 2

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 つくっている 787 450 337 135 166 123 164 107 92 2174

2 つくっていない 1689 925 764 290 289 260 276 278 296 3373

無回答 20 12 8 3 2 3 4 2 6 33

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 つくっている 1387 660 727 253 275 207 283 186 183

2 つくっていない 1684 828 856 246 270 280 282 288 318

無回答 13 9 4 2 0 2 4 1 4

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 よくある 583 352 231 132 119 90 93 87 62 1002

2 時々ある 1527 854 673 264 289 237 288 224 225 3481

3 ほとんどない 344 163 181 27 46 53 58 68 92 1011

4 全くない 31 15 16 2 1 5 4 6 13 61

無回答 11 3 8 3 2 1 1 2 2 25

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 よくある 419 200 219 117 103 60 56 44 39

2 時々ある 1954 937 1017 328 360 324 381 290 271

3 ほとんどない 667 343 324 55 76 98 128 135 175

4 全くない 30 11 19 1 3 3 1 5 17

無回答 14 6 8 0 3 4 3 1 3

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 ０～３０分 482 249 233 75 103 82 89 66 67 514

2 ３０分～１時間 498 276 222 83 92 74 94 78 77 638

3 １～２時間 656 369 287 112 119 114 120 86 105 938

4 ２～３時間 465 258 207 84 87 55 65 89 85 1033

5 ３時間以上 361 211 150 67 51 58 65 65 55 2389

無回答 34 24 10 7 5 3 11 3 5 68

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 ０～３０分 32 13 19 4 7 2 6 6 7

2 ３０分～１時間 140 69 71 20 17 21 25 22 35

3 １～２時間 282 164 118 47 37 38 62 49 49

4 ２～３時間 568 284 284 86 95 90 96 92 109

5 ３時間以上 2028 947 1081 341 384 333 370 299 301

無回答 34 20 14 3 5 5 10 7 4

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 ０～３０分 772 406 366 116 144 125 138 118 131 932

2 ３０～1時間 949 520 429 162 162 147 175 152 151 1688

3 １～２時間 507 300 207 105 93 72 86 71 80 1448

4 ２～３時間 157 95 62 20 40 29 26 27 15 789

5 ３時間以上 92 55 37 22 12 11 17 14 16 678

無回答 19 11 8 3 6 2 2 5 1 45

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 ０～３０分 160 89 71 25 26 18 31 24 36

2 ３０～1時間 739 388 351 103 114 123 149 121 129

3 １～２時間 941 486 455 163 164 137 154 164 159

4 ２～３時間 632 275 357 101 117 108 129 87 90

5 ３時間以上 586 246 340 107 121 99 104 73 82

無回答 26 13 13 2 3 4 2 6 9

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1３．あなたは、
お子さんの遊び
相手をすること
がありますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

1４．あなたは、
平日お子さんと
どれくらい一緒
に過ごしていま
すか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

1５．あなたは、
お子さんと1日ど
れくらい会話をし
ていますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

1１．あなたは、
お子さんが見て
いるテレビ番組
について、内容
によっては注意
することがありま
すか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

1２．あなたは、
お子さんがテレ
ビを見る時間に
ついて、何かき
まりをつくってい
ますか。

男
性
保
護
者
女
性
保
護
者
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 男性＋女性

実数

1 自宅にいる 103 63 40 13 14 19 21 21 15 1131

2 午後６時前 274 144 130 51 58 30 49 44 42 1540

3 午後６～８時 980 558 422 184 175 139 168 153 161 1634

4 午後８～１０時 670 358 312 107 117 122 114 105 105 739

5 午後１０時以降 417 230 187 69 83 68 78 60 59 447

無回答 52 34 18 4 10 8 14 4 12 89

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 自宅にいる 1028 493 535 177 205 176 185 148 137

2 午後６時前 1266 611 655 211 227 190 238 184 216

3 午後６～８時 654 320 334 102 90 104 119 123 116

4 午後８～１０時 69 37 32 5 12 10 11 12 19

5 午後１０時以降 30 14 16 3 3 4 5 6 9

無回答 37 22 15 3 8 5 11 2 8

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 よくある 214 132 82 50 52 28 34 30 20 1359

2 時々ある 1265 683 582 226 254 189 241 186 169 2686

3 ほとんどない 798 450 348 121 125 131 135 131 155 1260

4 全くない 209 117 92 29 24 37 31 39 49 255

無回答 10 5 5 2 2 1 3 1 1 20

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 よくある 1145 595 550 345 297 185 176 92 50

2 時々ある 1421 645 776 133 213 246 292 268 269

3 ほとんどない 462 228 234 21 32 54 95 104 156

4 全くない 46 25 21 0 1 2 4 10 29

無回答 10 4 6 2 2 2 2 1 1

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 よくある 41 29 12 11 15 3 5 4 3 219

2 時々ある 404 207 197 138 101 66 55 29 15 1247

3 ほとんどない 1145 628 517 195 219 184 216 180 151 2558

4 全くない 892 516 376 80 120 130 166 172 224 1526

無回答 14 7 7 4 2 3 2 2 1 30

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 よくある 178 86 92 71 56 15 27 6 3

2 時々ある 843 392 451 244 227 138 127 70 37

3 ほとんどない 1413 682 731 156 213 257 278 261 248

4 全くない 634 325 309 28 47 78 134 136 211

無回答 16 12 4 2 2 1 3 2 6

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 よくある 541 329 212 109 99 90 99 77 67 1593

2 時々ある 1459 796 663 253 283 224 259 231 209 3216

3 ほとんどない 385 204 181 50 62 55 70 63 85 622

4 全くない 104 54 50 14 12 16 16 16 30 129

無回答 7 4 3 2 1 1 0 0 3 20

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 よくある 1052 507 545 210 188 164 208 156 126

2 時々ある 1757 847 910 260 321 285 315 266 310

3 ほとんどない 237 125 112 26 33 38 42 43 55

4 全くない 25 11 14 3 1 1 3 7 10

無回答 13 7 6 2 2 1 1 3 4

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 子どもにさせる 895 511 384 152 180 141 155 137 130 2538

2 自分でして注意 363 184 179 56 74 51 63 64 55 980

3 自分でする 235 139 96 49 37 37 42 40 30 524

4 そのまま 925 513 412 157 151 147 171 135 164 1350

5 その他 56 25 31 11 8 7 7 9 14 125

無回答 22 15 7 3 7 3 6 2 1 63

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 子どもにさせる 1643 754 889 283 290 258 303 257 252

2 自分でして注意 617 305 312 94 102 91 113 104 113

3 自分でする 289 157 132 46 56 46 53 30 58

4 そのまま 425 223 202 57 79 72 75 72 70

5 その他 69 28 41 12 11 10 20 7 9

無回答 41 30 11 9 7 12 5 5 3

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

19．あなたは、
お子さんの言葉
づかいを注意す
ることがあります
か。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

20．あなたは、
お子さんが玄関
ではきものをそ
ろえていないと
き、どうします
か。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

1８．あなたは、
お子さんに本を
読んであげるこ
とがありますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

1６．あなたは、
平日だいたい何
時に帰宅してい
ますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

1７．あなたは、
お子さんの勉強
をみてあげるこ
とがありますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 男性＋女性

実数

1 はい 689 374 315 80 124 101 134 133 117 1993

2 いいえ 1799 1011 788 345 332 284 309 253 276 3576

無回答 8 2 6 3 1 1 1 1 1 11

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 はい 1304 628 676 172 220 195 250 221 246

2 いいえ 1777 868 909 328 324 294 319 253 259

無回答 3 1 2 1 1 0 0 1 0

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 はい 639 356 283 76 97 93 122 115 136 1321

2 いいえ 1850 1029 821 349 359 293 320 271 258 4251

無回答 7 2 5 3 1 0 2 1 0 8

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 はい 682 333 349 84 94 98 130 121 155

2 いいえ 2401 1164 1237 417 451 391 439 354 349

無回答 1 0 1 0 0 0 0 0 1

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 よくある 353 193 160 56 72 49 65 63 48 2000

2 時々ある 1177 647 530 193 220 189 216 177 182 2293

3 ほとんどない 625 340 285 118 101 97 108 102 99 805

4 全くない 267 164 103 44 51 39 44 34 55 309

無回答 74 43 31 17 13 12 11 11 10 173

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 よくある 1647 798 849 261 310 275 305 243 253

2 時々ある 1116 534 582 188 177 169 211 181 190

3 ほとんどない 180 97 83 28 29 25 32 29 37

4 全くない 42 20 22 7 8 8 4 7 8

無回答 99 48 51 17 21 12 17 15 17

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 よくある 247 144 103 31 45 36 47 48 40 1009

2 時々ある 1386 758 628 205 240 208 273 222 238 3199

3 ほとんどない 661 371 290 153 128 107 96 91 86 1046

4 全くない 127 71 56 21 31 22 17 17 19 155

無回答 75 43 32 18 13 13 11 9 11 171

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 よくある 762 388 374 105 122 109 158 122 146

2 時々ある 1813 861 952 290 316 310 339 273 285

3 ほとんどない 385 184 201 84 74 55 57 61 54

4 全くない 28 16 12 6 11 3 1 3 4

無回答 96 48 48 16 22 12 14 16 16

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 よくある 517 303 214 98 92 73 100 77 77 1886

2 時々ある 1561 849 712 257 293 256 273 251 231 3097

3 ほとんどない 298 176 122 51 50 40 52 43 62 368

4 全くない 42 17 25 4 8 5 8 5 12 48

無回答 78 42 36 18 14 12 11 11 12 181

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 よくある 1369 652 717 243 245 211 249 203 218

2 時々ある 1536 758 778 236 268 254 292 239 247

3 ほとんどない 70 34 36 5 10 12 11 13 19

4 全くない 6 2 4 0 0 0 1 2 3

無回答 103 51 52 17 22 12 16 18 18

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 必ずする 1512 874 638 273 279 234 270 242 214 4082

2 時々する 814 431 383 131 157 120 148 117 141 1208

3 あまりしない 72 31 41 6 5 15 9 15 22 87

4 全くしない 14 4 10 1 1 0 4 3 5 16

無回答 84 47 37 17 15 17 13 10 12 187

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 必ずする 2570 1244 1326 429 445 413 496 386 401

2 時々する 394 196 198 54 76 61 55 68 80

3 あまりしない 15 8 7 0 2 1 1 3 8

4 全くしない 2 0 2 0 0 0 1 1 0

無回答 103 49 54 18 22 14 16 17 16

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

25．あなたは、
お子さんからの
話題や言い分を
じっくり聞いてあ
げることがありま
すか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

26．あなたは、
お子さんがルー
ルやマナーを
守っていないと
き注意します
か。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

22．あなたは、
お子さんを学習
塾に行かせてい
ますか。

男
性
保
護
者
女
性
保
護
者

23．あなたは、
学校で催される
会合や行事に出
席することがあ
りますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

24．あなたは、
お子さんに社会
の出来事につい
て話をしてあげ
ることがあります
か。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

2１．あなたは、
現在お子さんに
何か決まったお
手伝いをさせて
いますか。

男
性
保
護
者
女
性
保
護
者

−　52　−



選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 男性＋女性

実数

1 大いにある 125 63 62 19 16 23 20 23 24 206

2 まあまあある 1105 614 491 195 200 154 198 174 184 2458

3 あまりない 1046 593 453 172 202 174 192 155 151 2449

4 全くない 140 71 69 23 26 21 23 24 23 270

無回答 80 46 34 19 13 14 11 11 12 197

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 大いにある 81 30 51 6 14 16 12 19 14

2 まあまあある 1353 652 701 208 223 213 263 217 229

3 あまりない 1403 695 708 242 262 222 253 203 221

4 全くない 130 62 68 26 23 22 21 17 21

無回答 117 58 59 19 23 16 20 19 20

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 大変よくしている 103 61 42 18 14 13 18 21 19 636

2 まあまあ世話している 980 552 428 188 186 150 172 141 143 2928

3 あまり世話してない 1104 609 495 175 202 174 199 183 171 1575

4 全く世話してない 232 121 111 30 40 37 43 33 49 253

無回答 77 44 33 17 15 12 12 9 12 188

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 大変よくしている 533 280 253 86 110 73 101 78 85

2 まあまあ世話している 1948 942 1006 348 338 320 356 283 303

3 あまり世話してない 471 211 260 46 67 82 92 92 92

4 全く世話してない 21 6 15 3 6 2 1 4 5

無回答 111 58 53 18 24 12 19 18 20

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 大変甘い 135 65 70 26 22 19 23 26 19 208

2 まあまあ甘い 1172 632 540 190 217 191 218 185 171 2361

3 あまり甘くない 937 546 391 162 176 144 161 132 162 2434

4 全く甘くない 170 98 72 32 25 19 30 32 32 388

無回答 82 46 36 18 17 13 12 12 10 189

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 大変甘い 73 44 29 9 11 9 13 16 15

2 まあまあ甘い 1189 609 580 178 217 177 210 187 220

3 あまり甘くない 1497 696 801 266 253 256 278 215 229

4 全く甘くない 218 94 124 32 40 33 50 39 24

無回答 107 54 53 16 24 14 18 18 17

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 よくある 151 97 54 29 37 18 24 26 17 475

2 まあまあある 770 471 299 148 153 126 133 124 86 1955

3 あまりない 967 534 433 146 158 141 190 156 176 2061

4 全くない 531 240 291 86 96 89 86 70 104 908

無回答 77 45 32 19 13 12 11 11 11 181

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 よくある 324 185 139 60 64 47 67 50 36

2 まあまあある 1185 600 585 217 206 212 222 176 152

3 あまりない 1094 523 571 157 189 165 208 157 218

4 全くない 377 135 242 50 61 53 56 76 81

無回答 104 54 50 17 25 12 16 16 18

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 よくある 26 18 8 4 4 6 7 4 1 241

2 まあまあある 250 145 105 46 50 37 41 41 35 1115

3 あまりない 1026 584 442 174 190 162 189 159 152 2278

4 全くない 1118 597 521 186 199 169 196 174 194 1767

無回答 76 43 33 18 14 12 11 9 12 179

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 よくある 215 107 108 35 37 43 39 28 33

2 まあまあある 865 454 411 151 163 146 169 110 126

3 あまりない 1252 590 662 196 204 192 220 225 215

4 全くない 649 296 353 101 118 94 126 95 115

無回答 103 50 53 18 23 14 15 17 16

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

31．あなたは、
お子さんのしつ
けについて、本
を読んだり、テレ
ビ番組を見た
り、講演会に
行ったりすること
がありますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

30．あなたは、
子育てにおいて
イライラしたりし
て、お子さんを
たたいたりした
いと思うことがあ
りますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

27．あなたは、
お子さんのしつ
けについて自信
がありますか。

28．あなたは、
お子さんの身の
回りの世話をし
ているほうだと
思いますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

29．あなたは、
お子さんのしつ
けについて甘い
ほうだと思いま
すか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 男性＋女性

実数

1 大いに思う 1012 552 460 178 203 152 193 158 128 2296

2 まあまあ思う 1108 622 486 191 187 170 194 166 200 2413

3 あまり思わない 231 133 98 35 42 43 30 41 40 569

4 全く思わない 68 35 33 7 12 7 14 12 16 129

無回答 77 45 32 17 13 14 13 10 10 173

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 大いに思う 1284 648 636 222 246 190 256 188 182

2 まあまあ思う 1305 614 691 211 211 220 230 205 228

3 あまり思わない 338 166 172 42 57 58 56 58 67

4 全く思わない 61 22 39 10 10 9 11 9 12

無回答 96 47 49 16 21 12 16 15 16

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 よく使う 222 123 99 43 48 34 26 36 35 389

2 まあまあ使う 900 517 383 147 174 144 158 147 130 2011

3 あまり使わない 906 498 408 166 156 146 172 129 137 2251

4 全く使わない 387 203 184 54 65 49 76 64 79 742

無回答 81 46 35 18 14 13 12 11 13 187

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 よく使う 167 83 84 29 26 32 25 26 29

2 まあまあ使う 1111 534 577 191 196 170 203 184 167

3 あまり使わない 1345 656 689 213 243 203 258 191 237

4 全く使わない 355 169 186 52 56 69 68 56 54

無回答 106 55 51 16 24 15 15 18 18

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 うまくいっている 197 98 99 33 31 27 39 36 31 416

2 だいたいうまくいっている 1641 907 734 281 317 249 291 250 253 3710

3 あまりうまくいっていない 366 213 153 54 73 63 64 53 59 823

4 うまくいっていない 52 30 22 10 4 8 11 10 9 109

5 わからない 162 96 66 30 19 26 27 29 31 327

無回答 78 43 35 20 13 13 12 9 11 195

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 うまくいっている 219 93 126 32 30 45 36 39 37

2 だいたいうまくいっている 2069 975 1094 344 372 310 392 319 332

3 あまりうまくいっていない 457 248 209 67 80 83 80 70 77

4 うまくいっていない 57 31 26 10 8 8 11 8 12

5 わからない 165 89 76 26 30 28 30 23 28

無回答 117 61 56 22 25 15 20 16 19

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 全くそのとおりだと思う 244 129 115 44 40 32 43 50 35 527

2 ある程度そう思う 896 516 380 146 160 133 170 145 142 2099

3 どちらともいえない 981 546 435 175 183 157 174 138 154 2227

4 あまりそうは思わない 225 117 108 34 41 44 33 38 35 443

5 全くそうは思わない 65 30 35 11 17 7 10 6 14 95

無回答 85 49 36 18 16 13 14 10 14 189

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 全くそのとおりだと思う 283 142 141 49 38 45 56 54 41

2 ある程度そう思う 1203 589 614 173 196 192 239 190 213

3 どちらともいえない 1246 609 637 223 238 208 206 173 198

4 あまりそうは思わない 218 96 122 35 43 30 47 34 29

5 全くそうは思わない 30 10 20 4 6 1 7 8 4

無回答 104 51 53 17 24 13 14 16 20

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 はい 476 255 221 85 97 71 85 72 66 1665

2 いいえ 1938 1085 853 324 346 301 345 306 316 3724

無回答 82 47 35 19 14 14 14 9 12 191

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 はい 1189 586 603 203 224 174 210 173 205

2 いいえ 1786 860 926 280 298 298 342 284 284

無回答 109 51 58 18 23 17 17 18 16

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

34.あなたのご家
庭では、お子さ
んに対する家庭
での教育は全体
的にみた場合、
うまくいっている
と思いますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

35.最近、家庭の
教育力が低下し
ているのではな
いかという意見
がありますが、
あなたは、その
ことについてどう
思いますか。

男
性
保
護
者

36．あなたは、
親になる前に、
小さな子どもの
世話の仕方を実
際に経験した
り、
教わったりしたこ
とがありますか。

男
性
保
護
者

32．あなたは、
自然に触れる体
験、宿泊体験、
調理体験などの
機会があれば、
お子さんを参加
させたいと思い
ますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

33．あなたは、
お子さんとちょっ
とした時間を過
ごす時に、携帯
型端末（スマホ
など）をどれくら
い使っています
か。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

女
性
保
護
者

女
性
保
護
者
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 男性＋女性

実数

1 はい 55 33 22 12 8 11 7 12 5 161

2 どちらかといえばはい 117 70 47 23 25 16 23 17 13 266

3 どちらともいえない 215 129 86 35 39 27 37 39 38 420

4 どちらかといえばない 574 317 257 96 104 97 95 81 101 1188

5 ない 1453 790 663 242 267 222 268 229 225 3360

無回答 82 48 0 20 14 13 14 9 12 185

合　　　計 2496 1387 1075 428 457 386 444 387 394 5580

1 はい 106 54 52 19 12 16 22 22 15

2 どちらかといえばはい 149 82 67 33 30 18 28 20 20

3 どちらともいえない 205 110 95 31 40 34 41 28 31

4 どちらかといえばない 614 317 297 97 107 102 118 92 98

5 ない 1907 887 1020 303 335 304 345 296 324

無回答 103 47 56 18 21 15 15 17 17

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 親など 742 411 331 144 144 126 136 93 99 2616

2 友人 645 355 290 133 119 100 118 91 84 2449

3 配偶者 1702 939 763 292 312 266 295 257 280 3710

4 近所 86 48 38 19 27 8 12 11 9 310

5 先生 134 68 66 20 21 23 27 22 21 788

6 同級生の保護者 135 78 57 22 24 18 31 22 18 1321

7 教育相談 11 9 2 2 3 1 1 2 2 61

8 専門家 20 8 12 4 8 4 1 2 1 113

9 相談しない 267 147 120 42 46 35 50 46 48 362

10 その他 70 35 35 15 11 10 12 10 12 160

無回答 0

合　　　計 3812 2098 1714 693 715 591 683 556 574 11890

1 親など 1874 892 982 343 355 298 341 263 274

2 友人 1804 898 906 309 326 289 327 262 291

3 配偶者 2008 973 1035 342 359 324 378 293 312

4 近所 224 111 113 44 40 32 43 29 36

5 先生 654 333 321 98 107 92 134 118 105

6 同級生の保護者 1186 587 599 204 197 189 222 183 191

7 教育相談 50 24 26 6 13 6 12 8 5

8 専門家 93 46 47 18 17 12 23 11 12

9 相談しない 95 44 51 9 15 12 20 19 20

10 その他 90 38 52 15 22 13 17 13 10

無回答

合　　　計 8078 3946 4132 1388 1451 1267 1517 1199 1256

1 非常に良いモデル 68 38 30 10 6 10 14 13 15 89

2 まあまあ良いモデル 841 487 354 134 161 128 151 136 131 1802

3 あまり良いモデルでない 1288 703 585 232 231 201 230 197 197 3081

4 全く望ましくないモデル 197 103 94 30 45 25 37 27 33 377

無回答 102 56 46 22 14 22 12 14 18 231

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 非常に良いモデル 21 9 12 4 4 4 3 2 4

2 まあまあ良いモデル 961 465 496 148 169 143 199 145 157

3 あまり良いモデルでない 1793 877 916 284 315 298 318 282 296

4 全く望ましくないモデル 180 86 94 43 31 25 32 25 24

無回答 129 60 69 22 26 19 17 21 24

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 いつも参加 347 199 148 46 63 51 66 66 55 894

2 時々参加 915 508 407 155 182 136 166 145 131 2452

3 あまり参加しない 685 381 304 131 123 106 118 95 112 1324

4 全く参加しない 468 254 214 77 76 79 81 71 84 724

無回答 81 45 36 19 13 14 13 10 12 186

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 いつも参加 547 260 287 69 86 86 122 80 104

2 時々参加 1537 756 781 244 292 241 285 236 239

3 あまり参加しない 639 292 347 117 98 118 106 102 98

4 全く参加しない 256 138 118 52 46 33 39 41 45

無回答 105 51 54 19 23 11 17 16 19

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

39．あなたは、
子育てで困った
り不安に感じた
りした時、誰に
相談しますか。
（複数回答可） 男

性
保
護
者

女
性
保
護
者

40．あなたは、
お子さんにとっ
て、大人としての
モデルだと思い
ますか。

男
性
保
護
者

41．あなたは、
地域の行事や活
動に参加してい
ますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

女
性
保
護
者

37.あなたのお子
さんは、学校に
行きたがらない
ことがあります
か。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 男性＋女性

実数

1 よくある 733 410 323 138 144 112 126 107 106 1756

2 まあまあある 1451 804 647 243 261 222 265 230 230 3151

3 あまりない 175 98 77 24 26 29 32 32 32 387

4 全くない 28 12 16 2 6 3 6 3 8 52

無回答 109 63 46 21 20 20 15 15 18 234

合　　　計 2496 1387 1109 428 457 386 444 387 394 5580

1 よくある 1023 482 541 179 195 157 183 141 168

2 まあまあある 1700 834 866 260 293 279 311 277 280

3 あまりない 212 101 111 37 30 30 50 34 31

4 全くない 24 15 9 2 3 5 5 4 5

無回答 125 65 60 23 24 18 20 19 21

合　　　計 3084 1497 1587 501 545 489 569 475 505

1 友だちとの関係 1028 556 472 188 183 159 200 140 158 2432

2 あいさつやマナー 1738 942 796 304 322 265 313 267 267 3937

3 生活習慣 506 290 216 68 117 69 100 80 72 1333

4 親子関係 395 212 183 76 72 62 65 64 56 770

5 行動の積極性 362 199 163 60 56 62 64 52 68 656

6 忍耐力 479 289 190 80 95 78 85 68 73 900

7 学習習慣 420 234 186 62 79 71 69 58 81 973

8 健康管理 375 197 178 54 65 56 65 65 70 919

9 きまりを守る 1157 660 497 205 211 190 196 187 168 2670

10 その他 39 22 17 5 5 7 6 7 9 124

無回答 0

合　　　計 6499 3601 2898 1102 1205 1019 1163 988 1022 14714

1 友だちとの関係 1404 666 738 226 246 226 243 217 246

2 あいさつやマナー 2199 1030 1169 366 391 343 427 329 343

3 生活習慣 827 410 417 133 171 135 173 105 110

4 親子関係 375 174 201 53 61 62 63 68 68

5 行動の積極性 294 138 156 40 45 42 43 57 67

6 忍耐力 421 257 164 70 70 64 80 61 76

7 学習習慣 553 268 285 91 88 82 89 89 114

8 健康管理 544 249 295 63 103 77 110 90 101

9 きまりを守る 1513 759 754 263 254 255 291 226 224

10 その他 85 32 53 11 21 10 17 14 12

無回答

合　　　計 8215 3983 4232 1316 1450 1296 1536 1256 1361

1 友だちと仲良く 883 451 432 157 160 139 172 126 129 1930

2 あいさつやマナー言葉づかい 1057 588 469 171 204 168 188 159 167 2373

3 思いやり 1241 649 592 227 227 184 222 197 184 3100

4 積極的な行動 389 237 152 70 75 67 67 48 62 759

5 耐えること 214 118 96 33 44 25 48 30 34 406

6 勉強 139 80 59 25 24 23 22 22 23 250

7 健康 770 440 330 127 152 116 132 120 123 1683

8 人に好かれる 294 161 133 56 49 48 47 48 46 563

9 素直な子 639 337 302 125 134 94 105 94 87 1388

10 ルールやきまり 480 290 190 59 83 76 83 80 99 1179

11 困難に立ち向かえる 584 349 235 81 92 100 115 97 99 1503

12 その他 36 21 15 3 5 8 7 6 7 109

無回答 0

合　　　計 6726 3721 3005 1134 1249 1048 1208 1027 1060 15243

1 友だちと仲良く 1047 519 528 201 187 154 199 141 165

2 あいさつやマナー言葉づかい 1316 599 717 226 231 212 243 201 203

3 思いやり 1859 879 980 299 337 279 354 282 308

4 積極的な行動 370 184 186 51 61 65 61 60 72

5 耐えること 192 114 78 24 36 30 35 33 34

6 勉強 111 54 57 20 19 20 16 17 19

7 健康 913 466 447 148 175 138 162 140 150

8 人に好かれる 269 122 147 44 36 55 40 47 47

9 素直な子 749 334 415 125 128 119 147 121 109

10 ルールやきまり 699 353 346 94 125 124 133 106 117

11 困難に立ち向かえる 919 478 441 131 153 154 170 148 163

12 その他 73 36 37 16 15 8 16 11 7

無回答

合　　　計 8517 4138 4379 1379 1503 1358 1576 1307 1394

44．あなたは、
お子さんにどん
な子どもになっ
てほしいと思っ
ていますか？あ
てはまるものを３
つ以内でお選び
ください。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

42．あなたは、
子育てが楽しい
と思うことがあり
ますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

43．あなたは、
お子さんのしつ
けについて、特
に気をつけてい
ることはなんで
すか？ 男

性
保
護
者

女
性
保
護
者
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 男性＋女性

1 午前６時前 2.9% 2.7% 3.1% 2.6% 2.4% 3.1% 2.7% 4.4% 2.3% 2.7%

2 午前６時～６時半前 21.4% 21.2% 21.6% 25.0% 21.7% 18.7% 22.5% 19.1% 20.6% 23.3%

3 午前６時半～７時前 53.3% 51.8% 55.1% 51.6% 57.1% 54.9% 54.5% 49.1% 51.8% 52.9%

4 午前７時～７時半前 20.5% 22.3% 18.3% 18.0% 17.7% 22.5% 18.7% 25.3% 21.8% 19.6%

5 午前７時半以降 1.3% 1.3% 1.4% 1.6% 0.9% 0.3% 0.9% 1.3% 3.0% 1.0%

無回答 0.6% 0.6% 0.6% 1.2% 0.2% 0.5% 0.7% 0.8% 0.5% 0.5%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 午前６時前 2.6% 2.4% 2.8% 2.8% 2.4% 1.0% 2.8% 3.6% 3.2%

2 午前６時～６時半前 24.8% 25.0% 24.6% 27.3% 25.0% 26.4% 24.4% 23.2% 22.6%

3 午前６時半～７時前 52.6% 50.5% 54.6% 52.7% 52.7% 53.6% 54.0% 50.7% 51.7%

4 午前７時～７時半前 18.8% 20.8% 17.0% 16.4% 19.4% 18.2% 17.9% 21.7% 19.6%

5 午前７時半以降 0.8% 0.9% 0.7% 0.4% 0.4% 0.4% 0.4% 0.8% 2.6%

無回答 0.3% 0.4% 0.3% 0.4% 0.2% 0.4% 0.5% 0.0% 0.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 毎日 80.4% 80.5% 80.3% 75.9% 82.7% 83.4% 83.1% 79.3% 77.7% 81.8%

2 ほとんど毎日 15.0% 15.4% 14.5% 20.3% 14.7% 11.4% 12.6% 15.0% 15.7% 13.5%

3 時々 3.7% 3.2% 4.3% 3.0% 2.2% 4.1% 3.2% 4.9% 5.3% 3.9%

4 食べていない 0.6% 0.6% 0.5% 0.2% 0.4% 0.8% 0.9% 0.5% 0.8% 0.6%

無回答 0.3% 0.2% 0.4% 0.5% 0.0% 0.3% 0.2% 0.3% 0.5% 0.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 毎日 82.9% 83.7% 82.2% 80.6% 86.6% 84.5% 83.7% 80.6% 81.2%

2 ほとんど毎日 12.3% 11.9% 12.7% 15.8% 10.3% 10.2% 11.2% 13.1% 13.7%

3 時々 4.0% 3.6% 4.3% 3.0% 2.6% 4.3% 4.4% 5.5% 4.4%

4 食べていない 0.6% 0.7% 0.6% 0.4% 0.4% 1.0% 0.5% 0.8% 0.8%

無回答 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 午後８時前 0.4% 0.5% 0.4% 0.9% 0.2% 0.5% 0.5% 0.5% 0.0% 0.4%

2 午後８時～９時 10.5% 10.5% 10.5% 21.3% 15.3% 11.9% 6.8% 4.1% 2.0% 10.9%

3 午後９時～１０時 56.6% 56.4% 56.8% 60.7% 67.2% 56.0% 62.6% 50.4% 39.6% 56.2%

4 午後１０時～１１時 27.4% 28.6% 25.9% 15.4% 15.5% 26.9% 26.8% 39.5% 43.1% 27.8%

5 午後１１時以降 4.4% 3.5% 5.4% 0.5% 1.1% 3.9% 2.9% 4.1% 14.7% 3.9%

無回答 0.8% 0.6% 1.1% 1.2% 0.7% 0.8% 0.5% 1.3% 0.5% 0.7%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 午後８時前 0.4% 0.3% 0.4% 1.4% 0.4% 0.0% 0.0% 0.2% 0.2%

2 午後８時～９時 11.3% 11.1% 11.5% 24.0% 16.5% 12.7% 9.1% 3.6% 1.6%

3 午後９時～１０時 55.8% 55.8% 55.9% 59.9% 69.0% 59.5% 62.0% 49.3% 33.3%

4 午後１０時～１１時 28.2% 28.5% 28.0% 13.6% 12.8% 25.2% 26.0% 41.9% 52.1%

5 午後１１時以降 3.6% 3.3% 3.8% 0.2% 0.6% 2.2% 2.1% 4.4% 12.3%

無回答 0.7% 1.0% 0.4% 1.0% 0.7% 0.4% 0.7% 0.6% 0.6%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 １時間以下 13.5% 12.4% 14.9% 14.5% 15.5% 12.7% 11.7% 12.9% 13.5% 14.9%

2 １～２時間未満 38.9% 39.7% 38.1% 47.4% 41.4% 40.7% 36.7% 38.5% 28.2% 39.8%

3 ２～３時間未満 33.3% 33.6% 32.9% 26.6% 34.1% 31.6% 36.3% 33.3% 37.8% 31.5%

4 ３～４時間未満 9.5% 9.9% 9.1% 8.2% 6.6% 11.4% 9.5% 10.1% 12.2% 9.4%

5 ４～５時間未満 3.0% 3.0% 2.9% 1.9% 1.3% 1.6% 3.2% 4.1% 6.1% 3.0%

6 ５時間以上 0.9% 0.6% 1.4% 0.5% 0.7% 1.0% 1.4% 0.8% 1.3% 0.9%

無回答 0.8% 0.9% 0.8% 0.9% 0.4% 1.0% 1.4% 0.3% 1.0% 0.6%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 １時間以下 16.1% 16.2% 16.0% 16.8% 17.6% 16.2% 16.2% 15.6% 14.3%

2 １～２時間未満 40.5% 40.3% 40.7% 47.1% 40.9% 39.3% 40.2% 37.9% 37.6%

3 ２～３時間未満 30.0% 29.9% 30.1% 27.9% 29.9% 30.7% 30.6% 29.7% 30.9%

4 ３～４時間未満 9.3% 10.2% 8.4% 5.4% 8.6% 10.0% 8.8% 11.6% 11.5%

5 ４～５時間未満 3.0% 2.3% 3.7% 1.8% 1.7% 2.7% 3.0% 4.4% 4.6%

6 ５時間以上 0.8% 0.7% 0.9% 0.6% 0.7% 1.2% 0.9% 0.4% 1.0%

無回答 0.3% 0.5% 0.2% 0.4% 0.6% 0.0% 0.4% 0.4% 0.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

率(%)

４．あなたのお
子さんは、ふだ
ん1日にどれくら
いテレビ（ＤＶＤ・
ビデオも含む）を
見ていますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

２．あなたのお
子さんは、朝ご
はんを食べてい
ますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

３．あなたのお
子さんは、平日
だいたい何時に
寝ていますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

１．あなたのお
子さんは、平日
だいたい何時に
起きています
か。
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 男性＋女性

率(%)

1 全くしない 18.4% 12.3% 26.1% 30.6% 21.9% 19.4% 14.4% 12.9% 10.2% 18.0%

2 ３０分以下 26.2% 22.8% 30.6% 29.4% 27.6% 25.4% 27.3% 25.3% 21.8% 27.7%

3 ３０分～１時間未満 28.7% 31.4% 25.4% 21.3% 31.9% 27.7% 31.5% 29.2% 30.5% 27.2%

4 １～２時間未満 17.5% 22.4% 11.5% 12.6% 13.1% 18.1% 18.7% 21.4% 22.3% 18.0%

5 ２～３時間未満 5.7% 7.3% 3.8% 3.5% 3.9% 6.2% 5.0% 7.5% 8.9% 5.8%

6 ３時間以上 2.4% 3.2% 1.4% 1.2% 0.9% 2.6% 2.0% 3.1% 5.1% 2.4%

無回答 0.9% 0.8% 1.1% 1.4% 0.7% 0.5% 1.1% 0.5% 1.3% 0.8%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 全くしない 17.6% 10.7% 24.1% 30.9% 22.6% 17.2% 12.8% 13.3% 8.7%

2 ３０分以下 29.0% 23.0% 34.6% 31.5% 33.4% 29.0% 30.9% 25.5% 22.6%

3 ３０分～１時間未満 26.0% 31.5% 20.9% 21.2% 23.9% 22.7% 30.8% 26.1% 31.1%

4 １～２時間未満 18.5% 23.0% 14.1% 11.6% 15.4% 21.9% 16.3% 23.6% 22.8%

5 ２～３時間未満 5.9% 7.8% 4.2% 2.8% 3.3% 6.7% 5.8% 8.2% 9.1%

6 ３時間以上 2.4% 3.3% 1.6% 1.2% 1.3% 2.2% 2.1% 3.2% 4.8%

無回答 0.6% 0.7% 0.6% 0.8% 0.2% 0.2% 1.2% 0.2% 1.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 はい 28.0% 29.1% 26.5% 29.2% 27.1% 29.3% 26.8% 30.7% 24.9% 47.5%

2 いいえ 70.7% 69.6% 72.1% 70.1% 72.4% 69.4% 71.4% 67.7% 72.8% 51.3%

無回答 1.3% 1.3% 1.4% 0.7% 0.4% 1.3% 1.8% 1.6% 2.3% 1.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 はい 63.4% 63.1% 63.6% 64.9% 64.2% 64.6% 58.5% 64.6% 64.2%

2 いいえ 35.6% 35.7% 35.5% 34.9% 35.0% 34.2% 39.7% 34.1% 34.9%

無回答 1.0% 1.2% 0.9% 0.2% 0.7% 1.2% 1.8% 1.3% 1.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
1 必ずさせている 62.2% 63.4% 60.6% 63.6% 64.3% 64.0% 62.2% 63.6% 55.1% 70.4%

2 時々させている 28.7% 27.3% 30.6% 29.7% 27.6% 26.9% 29.7% 24.8% 33.5% 23.9%

3 あまりさせていない 6.7% 7.5% 5.7% 5.4% 6.8% 6.2% 6.3% 8.3% 7.4% 4.4%

4 全くさせていない 2.0% 1.7% 2.5% 0.9% 0.9% 2.6% 1.4% 3.4% 3.6% 1.1%

無回答 0.4% 0.1% 0.6% 0.5% 0.4% 0.3% 0.5% 0.0% 0.5% 0.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 必ずさせている 77.1% 75.9% 78.3% 79.4% 76.7% 76.1% 77.2% 78.1% 75.4%

2 時々させている 19.9% 20.4% 19.4% 18.2% 20.7% 21.7% 20.7% 18.5% 19.4%

3 あまりさせていない 2.6% 3.3% 2.0% 1.8% 2.4% 2.2% 1.8% 3.2% 4.6%

4 全くさせていない 0.3% 0.3% 0.2% 0.6% 0.0% 0.0% 0.2% 0.2% 0.6%

無回答 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 はい 90.5% 90.8% 90.2% 93.2% 89.9% 89.1% 91.0% 90.7% 88.8% 93.5%

2 いいえ 9.1% 8.8% 9.5% 6.1% 9.8% 10.4% 8.6% 9.3% 10.7% 6.3%

無回答 0.4% 0.4% 0.4% 0.7% 0.2% 0.5% 0.5% 0.0% 0.5% 0.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 はい 95.9% 96.0% 95.8% 97.2% 94.1% 96.7% 96.8% 96.2% 94.5%

2 いいえ 4.0% 4.0% 4.0% 2.8% 5.7% 3.1% 3.2% 3.8% 5.3%

無回答 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.2% 0.0% 0.0% 0.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
1 知っている 66.4% 66.8% 66.0% 59.1% 64.8% 64.2% 72.3% 70.0% 68.3% 80.4%

2 知らない 33.0% 32.9% 33.2% 40.0% 34.8% 35.2% 27.3% 29.7% 31.0% 19.1%

無回答 0.6% 0.4% 0.8% 0.9% 0.4% 0.5% 0.5% 0.3% 0.8% 0.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 知っている 91.8% 90.4% 93.1% 87.8% 89.9% 91.4% 93.8% 95.2% 92.7%

2 知らない 7.9% 9.2% 6.7% 11.8% 9.9% 8.4% 5.6% 4.6% 7.1%

無回答 0.3% 0.4% 0.2% 0.4% 0.2% 0.2% 0.5% 0.2% 0.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
1 よくある 14.6% 16.9% 11.8% 20.3% 12.9% 15.5% 13.3% 15.0% 10.7% 15.7%

2 時々ある 55.6% 58.6% 51.8% 57.9% 58.9% 56.0% 57.7% 54.3% 48.0% 59.2%

3 ほとんどない 24.9% 21.1% 29.7% 17.5% 24.9% 25.1% 23.9% 24.8% 33.8% 21.8%

4 全くない 4.4% 3.1% 6.1% 3.3% 2.8% 3.4% 5.0% 5.7% 6.9% 3.0%

無回答 0.4% 0.4% 0.5% 0.9% 0.4% 0.0% 0.2% 0.3% 0.8% 0.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 16.6% 21.6% 11.8% 21.2% 16.5% 16.0% 16.3% 16.2% 13.3%

2 時々ある 62.1% 63.5% 60.7% 62.7% 63.1% 66.5% 60.6% 59.8% 60.0%

3 ほとんどない 19.3% 13.8% 24.4% 14.6% 17.4% 16.2% 21.1% 21.9% 24.4%

4 全くない 1.8% 0.7% 2.8% 1.2% 2.6% 0.8% 1.8% 1.7% 2.4%

無回答 0.3% 0.4% 0.3% 0.4% 0.4% 0.6% 0.2% 0.4% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

５．あなたのお
子さんは、ゲー
ム（テレビ、パソ
コン、ネット、携
帯型、全て含
む）を1日どれく
らいしています
か。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

女
性
保
護
者

1０．あなたは、
お子さんの遊び
内容や遊び方に
ついて、注意す
ることがあります
か。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

６．あなたは、今
朝、お子さんを
おこしましたか。

男
性
保
護
者
女
性
保
護
者

７．あなたは、お
子さんに「行って
きます」「おはよ
う」「おやすみ」
「いただきます」
などのあいさつ
をするようにしつ
けていますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

８．あなたは、お
子さんが近所の
人や友だちに
会ってもあいさ
つしなかったら、
注意しますか。

男
性
保
護
者
女
性
保
護
者

９．あなたは、お
子さんの最も親
しい友だちを
知っています
か。

男
性
保
護
者
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 男性＋女性

率(%)

1 よくある 3.1% 3.4% 2.8% 3.5% 3.3% 4.7% 1.8% 3.6% 2.0% 4.3%

2 時々ある 30.3% 30.1% 30.6% 30.1% 31.3% 30.3% 26.6% 36.4% 27.4% 32.8%

3 ほとんどない 50.2% 49.9% 50.7% 50.0% 49.0% 50.8% 54.5% 47.8% 49.0% 48.5%

4 全くない 15.9% 16.2% 15.5% 15.7% 15.5% 14.0% 16.7% 12.1% 21.3% 13.9%

無回答 0.4% 0.4% 0.5% 0.7% 0.9% 0.3% 0.5% 0.0% 0.3% 0.5%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 5.3% 5.9% 4.7% 6.4% 6.1% 3.1% 6.2% 5.9% 4.2%

2 時々ある 34.9% 36.3% 33.6% 32.1% 35.6% 36.8% 32.2% 39.6% 33.9%

3 ほとんどない 47.1% 45.2% 48.9% 47.3% 42.6% 47.4% 51.3% 43.8% 49.7%

4 全くない 12.2% 12.0% 12.4% 13.8% 15.2% 12.1% 10.0% 10.1% 11.9%

無回答 0.5% 0.5% 0.4% 0.4% 0.6% 0.6% 0.4% 0.6% 0.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 つくっている 31.5% 32.4% 30.4% 31.5% 36.3% 31.9% 36.9% 27.6% 23.4% 39.0%

2 つくっていない 67.7% 66.7% 68.9% 67.8% 63.2% 67.4% 62.2% 71.8% 75.1% 60.4%

無回答 0.8% 0.9% 0.7% 0.7% 0.4% 0.8% 0.9% 0.5% 1.5% 0.6%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 つくっている 45.0% 44.1% 45.8% 50.5% 50.5% 42.3% 49.7% 39.2% 36.2%

2 つくっていない 54.6% 55.3% 53.9% 49.1% 49.5% 57.3% 49.6% 60.6% 63.0%

無回答 0.4% 0.6% 0.3% 0.4% 0.0% 0.4% 0.7% 0.2% 0.8%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
1 よくある 23.4% 25.4% 20.8% 30.8% 26.0% 23.3% 20.9% 22.5% 15.7% 18.0%

2 時々ある 61.2% 61.6% 60.7% 61.7% 63.2% 61.4% 64.9% 57.9% 57.1% 62.4%

3 ほとんどない 13.8% 11.8% 16.3% 6.3% 10.1% 13.7% 13.1% 17.6% 23.4% 18.1%

4 全くない 1.2% 1.1% 1.4% 0.5% 0.2% 1.3% 0.9% 1.6% 3.3% 1.1%

無回答 0.4% 0.2% 0.7% 0.7% 0.4% 0.3% 0.2% 0.5% 0.5% 0.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 13.6% 13.4% 13.8% 23.4% 18.9% 12.3% 9.8% 9.3% 7.7%

2 時々ある 63.4% 62.6% 64.1% 65.5% 66.1% 66.3% 67.0% 61.1% 53.7%

3 ほとんどない 21.6% 22.9% 20.4% 11.0% 13.9% 20.0% 22.5% 28.4% 34.7%

4 全くない 1.0% 0.7% 1.2% 0.2% 0.6% 0.6% 0.2% 1.1% 3.4%

無回答 0.5% 0.4% 0.5% 0.0% 0.6% 0.8% 0.5% 0.2% 0.6%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 ０～３０分 19.3% 18.0% 21.0% 17.5% 22.5% 21.2% 20.0% 17.1% 17.0% 9.2%

2 ３０分～１時間 20.0% 19.9% 20.0% 19.4% 20.1% 19.2% 21.2% 20.2% 19.5% 11.4%

3 １～２時間 26.3% 26.6% 25.9% 26.2% 26.0% 29.5% 27.0% 22.2% 26.6% 16.8%

4 ２～３時間 18.6% 18.6% 18.7% 19.6% 19.0% 14.2% 14.6% 23.0% 21.6% 18.5%

5 ３時間以上 14.5% 15.2% 13.5% 15.7% 11.2% 15.0% 14.6% 16.8% 14.0% 42.8%

無回答 1.4% 1.7% 0.9% 1.6% 1.1% 0.8% 2.5% 0.8% 1.3% 1.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 ０～３０分 1.0% 0.9% 1.2% 0.8% 1.3% 0.4% 1.1% 1.3% 1.4%

2 ３０分～１時間 4.5% 4.6% 4.5% 4.0% 3.1% 4.3% 4.4% 4.6% 6.9%

3 １～２時間 9.1% 11.0% 7.4% 9.4% 6.8% 7.8% 10.9% 10.3% 9.7%

4 ２～３時間 18.4% 19.0% 17.9% 17.2% 17.4% 18.4% 16.9% 19.4% 21.6%

5 ３時間以上 65.8% 63.3% 68.1% 68.1% 70.5% 68.1% 65.0% 62.9% 59.6%

無回答 1.1% 1.3% 0.9% 0.6% 0.9% 1.0% 1.8% 1.5% 0.8%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 ０～３０分 30.9% 29.3% 33.0% 27.1% 31.5% 32.4% 31.1% 30.5% 33.2% 16.7%

2 ３０～1時間 38.0% 37.5% 38.7% 37.9% 35.4% 38.1% 39.4% 39.3% 38.3% 30.3%

3 １～２時間 20.3% 21.6% 18.7% 24.5% 20.4% 18.7% 19.4% 18.3% 20.3% 25.9%

4 ２～３時間 6.3% 6.8% 5.6% 4.7% 8.8% 7.5% 5.9% 7.0% 3.8% 14.1%

5 ３時間以上 3.7% 4.0% 3.3% 5.1% 2.6% 2.8% 3.8% 3.6% 4.1% 12.2%

無回答 0.8% 0.8% 0.7% 0.7% 1.3% 0.5% 0.5% 1.3% 0.3% 0.8%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 ０～３０分 5.2% 5.9% 4.5% 5.0% 4.8% 3.7% 5.4% 5.1% 7.1%

2 ３０～1時間 24.0% 25.9% 22.1% 20.6% 20.9% 25.2% 26.2% 25.5% 25.5%

3 １～２時間 30.5% 32.5% 28.7% 32.5% 30.1% 28.0% 27.1% 34.5% 31.5%

4 ２～３時間 20.5% 18.4% 22.5% 20.2% 21.5% 22.1% 22.7% 18.3% 17.8%

5 ３時間以上 19.0% 16.4% 21.4% 21.4% 22.2% 20.2% 18.3% 15.4% 16.2%

無回答 0.8% 0.9% 0.8% 0.4% 0.6% 0.8% 0.4% 1.3% 1.8%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1１．あなたは、
お子さんが見て
いるテレビ番組
について、内容
によっては注意
することがありま
すか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

1３．あなたは、
お子さんの遊び
相手をすること
がありますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

1２．あなたは、
お子さんがテレ
ビを見る時間に
ついて、何かき
まりをつくってい
ますか。

男
性
保
護
者
女
性
保
護
者

1４．あなたは、
平日お子さんと
どれくらい一緒
に過ごしていま
すか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

1５．あなたは、
お子さんと1日ど
れくらい会話をし
ていますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 男性＋女性

率(%)

1 自宅にいる 4.1% 4.5% 3.6% 3.0% 3.1% 4.9% 4.7% 5.4% 3.8% 20.3%

2 午後６時前 11.0% 10.4% 11.7% 11.9% 12.7% 7.8% 11.0% 11.4% 10.7% 27.6%

3 午後６～８時 39.3% 40.2% 38.1% 43.0% 38.3% 36.0% 37.8% 39.5% 40.9% 29.3%

4 午後８～１０時 26.8% 25.8% 28.1% 25.0% 25.6% 31.6% 25.7% 27.1% 26.6% 13.2%

5 午後１０時以降 16.7% 16.6% 16.9% 16.1% 18.2% 17.6% 17.6% 15.5% 15.0% 8.0%

無回答 2.1% 2.5% 1.6% 0.9% 2.2% 2.1% 3.2% 1.0% 3.0% 1.6%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 自宅にいる 33.3% 32.9% 33.7% 35.3% 37.6% 36.0% 32.5% 31.2% 27.1%

2 午後６時前 41.1% 40.8% 41.3% 42.1% 41.7% 38.9% 41.8% 38.7% 42.8%

3 午後６～８時 21.2% 21.4% 21.0% 20.4% 16.5% 21.3% 20.9% 25.9% 23.0%

4 午後８～１０時 2.2% 2.5% 2.0% 1.0% 2.2% 2.0% 1.9% 2.5% 3.8%

5 午後１０時以降 1.0% 0.9% 1.0% 0.6% 0.6% 0.8% 0.9% 1.3% 1.8%

無回答 1.2% 1.5% 0.9% 0.6% 1.5% 1.0% 1.9% 0.4% 1.6%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 8.6% 9.5% 7.4% 11.7% 11.4% 7.3% 7.7% 7.8% 5.1% 24.4%

2 時々ある 50.7% 49.2% 52.5% 52.8% 55.6% 49.0% 54.3% 48.1% 42.9% 48.1%

3 ほとんどない 32.0% 32.4% 31.4% 28.3% 27.4% 33.9% 30.4% 33.9% 39.3% 22.6%

4 全くない 8.4% 8.4% 8.3% 6.8% 5.3% 9.6% 7.0% 10.1% 12.4% 4.6%

無回答 0.4% 0.4% 0.5% 0.5% 0.4% 0.3% 0.7% 0.3% 0.3% 0.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 37.1% 39.7% 34.7% 68.9% 54.5% 37.8% 30.9% 19.4% 9.9%

2 時々ある 46.1% 43.1% 48.9% 26.5% 39.1% 50.3% 51.3% 56.4% 53.3%

3 ほとんどない 15.0% 15.2% 14.7% 4.2% 5.9% 11.0% 16.7% 21.9% 30.9%

4 全くない 1.5% 1.7% 1.3% 0.0% 0.2% 0.4% 0.7% 2.1% 5.7%

無回答 0.3% 0.3% 0.4% 0.4% 0.4% 0.4% 0.4% 0.2% 0.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 1.6% 2.1% 1.1% 2.6% 3.3% 0.8% 1.1% 1.0% 0.8% 3.9%

2 時々ある 16.2% 14.9% 17.8% 32.2% 22.1% 17.1% 12.4% 7.5% 3.8% 22.3%

3 ほとんどない 45.9% 45.3% 46.6% 45.6% 47.9% 47.7% 48.6% 46.5% 38.3% 45.8%

4 全くない 35.7% 37.2% 33.9% 18.7% 26.3% 33.7% 37.4% 44.4% 56.9% 27.3%

無回答 0.6% 0.5% 0.6% 0.9% 0.4% 0.8% 0.5% 0.5% 0.3% 0.5%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 5.8% 5.7% 5.8% 14.2% 10.3% 3.1% 4.7% 1.3% 0.6%

2 時々ある 27.3% 26.2% 28.4% 48.7% 41.7% 28.2% 22.3% 14.7% 7.3%

3 ほとんどない 45.8% 45.6% 46.1% 31.1% 39.1% 52.6% 48.9% 54.9% 49.1%

4 全くない 20.6% 21.7% 19.5% 5.6% 8.6% 16.0% 23.6% 28.6% 41.8%

無回答 0.5% 0.8% 0.3% 0.4% 0.4% 0.2% 0.5% 0.4% 1.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
1 よくある 21.7% 23.7% 19.1% 25.5% 21.7% 23.3% 22.3% 19.9% 17.0% 28.5%

2 時々ある 58.5% 57.4% 59.8% 59.1% 61.9% 58.0% 58.3% 59.7% 53.0% 57.6%

3 ほとんどない 15.4% 14.7% 16.3% 11.7% 13.6% 14.2% 15.8% 16.3% 21.6% 11.1%

4 全くない 4.2% 3.9% 4.5% 3.3% 2.6% 4.1% 3.6% 4.1% 7.6% 2.3%

無回答 0.3% 0.3% 0.3% 0.5% 0.2% 0.3% 0.0% 0.0% 0.8% 0.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 34.1% 33.9% 34.3% 41.9% 34.5% 33.5% 36.6% 32.8% 25.0%

2 時々ある 57.0% 56.6% 57.3% 51.9% 58.9% 58.3% 55.4% 56.0% 61.4%

3 ほとんどない 7.7% 8.4% 7.1% 5.2% 6.1% 7.8% 7.4% 9.1% 10.9%

4 全くない 0.8% 0.7% 0.9% 0.6% 0.2% 0.2% 0.5% 1.5% 2.0%

無回答 0.4% 0.5% 0.4% 0.4% 0.4% 0.2% 0.2% 0.6% 0.8%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
1 子どもにさせる 35.9% 36.8% 34.6% 35.5% 39.4% 36.5% 34.9% 35.4% 33.0% 45.5%

2 自分でして注意 14.5% 13.3% 16.1% 13.1% 16.2% 13.2% 14.2% 16.5% 14.0% 17.6%

3 自分でする 9.4% 10.0% 8.7% 11.4% 8.1% 9.6% 9.5% 10.3% 7.6% 9.4%

4 そのまま 37.1% 37.0% 37.2% 36.7% 33.0% 38.1% 38.5% 34.9% 41.6% 24.2%

5 その他 2.2% 1.8% 2.8% 2.6% 1.8% 1.8% 1.6% 2.3% 3.6% 2.2%

無回答 0.9% 1.1% 0.6% 0.7% 1.5% 0.8% 1.4% 0.5% 0.3% 1.1%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 子どもにさせる 53.3% 50.4% 56.0% 56.5% 53.2% 52.8% 53.3% 54.1% 49.9%

2 自分でして注意 20.0% 20.4% 19.7% 18.8% 18.7% 18.6% 19.9% 21.9% 22.4%

3 自分でする 9.4% 10.5% 8.3% 9.2% 10.3% 9.4% 9.3% 6.3% 11.5%

4 そのまま 13.8% 14.9% 12.7% 11.4% 14.5% 14.7% 13.2% 15.2% 13.9%

5 その他 2.2% 1.9% 2.6% 2.4% 2.0% 2.0% 3.5% 1.5% 1.8%

無回答 1.3% 2.0% 0.7% 1.8% 1.3% 2.5% 0.9% 1.1% 0.6%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1６．あなたは、
平日だいたい何
時に帰宅してい
ますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

1７．あなたは、
お子さんの勉強
をみてあげるこ
とがありますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

1８．あなたは、
お子さんに本を
読んであげるこ
とがありますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

19．あなたは、
お子さんの言葉
づかいを注意す
ることがあります
か。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

20．あなたは、
お子さんが玄関
ではきものをそ
ろえていないと
き、どうします
か。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 男性＋女性

率(%)

1 はい 27.6% 27.0% 28.4% 18.7% 27.1% 26.2% 30.2% 34.4% 29.7% 35.7%

2 いいえ 72.1% 72.9% 71.1% 80.6% 72.6% 73.6% 69.6% 65.4% 70.1% 64.1%

無回答 0.3% 0.1% 0.5% 0.7% 0.2% 0.3% 0.2% 0.3% 0.3% 0.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 はい 42.3% 42.0% 42.6% 34.3% 40.4% 39.9% 43.9% 46.5% 48.7%

2 いいえ 57.6% 58.0% 57.3% 65.5% 59.4% 60.1% 56.1% 53.3% 51.3%

無回答 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 0.2% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 はい 25.6% 25.7% 25.5% 17.8% 21.2% 24.1% 27.5% 29.7% 34.5% 23.7%

2 いいえ 74.1% 74.2% 74.0% 81.5% 78.6% 75.9% 72.1% 70.0% 65.5% 76.2%

無回答 0.3% 0.1% 0.5% 0.7% 0.2% 0.0% 0.5% 0.3% 0.0% 0.1%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 はい 22.1% 22.2% 22.0% 16.8% 17.2% 20.0% 22.8% 25.5% 30.7%

2 いいえ 77.9% 77.8% 77.9% 83.2% 82.8% 80.0% 77.2% 74.5% 69.1%

無回答 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 14.1% 13.9% 14.4% 13.1% 15.8% 12.7% 14.6% 16.3% 12.2% 35.8%

2 時々ある 47.2% 46.6% 47.8% 45.1% 48.1% 49.0% 48.6% 45.7% 46.2% 41.1%

3 ほとんどない 25.0% 24.5% 25.7% 27.6% 22.1% 25.1% 24.3% 26.4% 25.1% 14.4%

4 全くない 10.7% 11.8% 9.3% 10.3% 11.2% 10.1% 9.9% 8.8% 14.0% 5.5%

無回答 3.0% 3.1% 2.8% 4.0% 2.8% 3.1% 2.5% 2.8% 2.5% 3.1%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 53.4% 53.3% 53.5% 52.1% 56.9% 56.2% 53.6% 51.2% 50.1%

2 時々ある 36.2% 35.7% 36.7% 37.5% 32.5% 34.6% 37.1% 38.1% 37.6%

3 ほとんどない 5.8% 6.5% 5.2% 5.6% 5.3% 5.1% 5.6% 6.1% 7.3%

4 全くない 1.4% 1.3% 1.4% 1.4% 1.5% 1.6% 0.7% 1.5% 1.6%

無回答 3.2% 3.2% 3.2% 3.4% 3.9% 2.5% 3.0% 3.2% 3.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 9.9% 10.4% 9.3% 7.2% 9.8% 9.3% 10.6% 12.4% 10.2% 18.1%

2 時々ある 55.5% 54.7% 56.6% 47.9% 52.5% 53.9% 61.5% 57.4% 60.4% 57.3%

3 ほとんどない 26.5% 26.7% 26.1% 35.7% 28.0% 27.7% 21.6% 23.5% 21.8% 18.7%

4 全くない 5.1% 5.1% 5.0% 4.9% 6.8% 5.7% 3.8% 4.4% 4.8% 2.8%

無回答 3.0% 3.1% 2.9% 4.2% 2.8% 3.4% 2.5% 2.3% 2.8% 3.1%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 24.7% 25.9% 23.6% 21.0% 22.4% 22.3% 27.8% 25.7% 28.9%

2 時々ある 58.8% 57.5% 60.0% 57.9% 58.0% 63.4% 59.6% 57.5% 56.4%

3 ほとんどない 12.5% 12.3% 12.7% 16.8% 13.6% 11.2% 10.0% 12.8% 10.7%

4 全くない 0.9% 1.1% 0.8% 1.2% 2.0% 0.6% 0.2% 0.6% 0.8%

無回答 3.1% 3.2% 3.0% 3.2% 4.0% 2.5% 2.5% 3.4% 3.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 20.7% 21.8% 19.3% 22.9% 20.1% 18.9% 22.5% 19.9% 19.5% 33.8%

2 時々ある 62.5% 61.2% 64.2% 60.0% 64.1% 66.3% 61.5% 64.9% 58.6% 55.5%

3 ほとんどない 11.9% 12.7% 11.0% 11.9% 10.9% 10.4% 11.7% 11.1% 15.7% 6.6%

4 全くない 1.7% 1.2% 2.3% 0.9% 1.8% 1.3% 1.8% 1.3% 3.0% 0.9%

無回答 3.1% 3.0% 3.2% 4.2% 3.1% 3.1% 2.5% 2.8% 3.0% 3.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 44.4% 43.6% 45.2% 48.5% 45.0% 43.1% 43.8% 42.7% 43.2%

2 時々ある 49.8% 50.6% 49.0% 47.1% 49.2% 51.9% 51.3% 50.3% 48.9%

3 ほとんどない 2.3% 2.3% 2.3% 1.0% 1.8% 2.5% 1.9% 2.7% 3.8%

4 全くない 0.2% 0.1% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 0.4% 0.6%

無回答 3.3% 3.4% 3.3% 3.4% 4.0% 2.5% 2.8% 3.8% 3.6%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 必ずする 60.6% 63.0% 57.5% 63.8% 61.1% 60.6% 60.8% 62.5% 54.3% 73.2%

2 時々する 32.6% 31.1% 34.5% 30.6% 34.4% 31.1% 33.3% 30.2% 35.8% 21.6%

3 あまりしない 2.9% 2.2% 3.7% 1.4% 1.1% 3.9% 2.0% 3.9% 5.6% 1.6%

4 全くしない 0.6% 0.3% 0.9% 0.2% 0.2% 0.0% 0.9% 0.8% 1.3% 0.3%

無回答 3.4% 3.4% 3.3% 4.0% 3.3% 4.4% 2.9% 2.6% 3.0% 3.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 必ずする 83.3% 83.1% 83.6% 85.6% 81.7% 84.5% 87.2% 81.3% 79.4%

2 時々する 12.8% 13.1% 12.5% 10.8% 13.9% 12.5% 9.7% 14.3% 15.8%

3 あまりしない 0.5% 0.5% 0.4% 0.0% 0.4% 0.2% 0.2% 0.6% 1.6%

4 全くしない 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 0.2% 0.0%

無回答 3.3% 3.3% 3.4% 3.6% 4.0% 2.9% 2.8% 3.6% 3.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

2１．あなたは、
現在お子さんに
何か決まったお
手伝いをさせて
いますか。

男
性
保
護
者
女
性
保
護
者

22．あなたは、
お子さんを学習
塾に行かせてい
ますか。

男
性
保
護
者
女
性
保
護
者

23．あなたは、
学校で催される
会合や行事に出
席することがあ
りますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

24．あなたは、
お子さんに社会
の出来事につい
て話をしてあげ
ることがあります
か。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

25．あなたは、
お子さんからの
話題や言い分を
じっくり聞いてあ
げることがありま
すか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

26．あなたは、
お子さんがルー
ルやマナーを
守っていないと
き注意します
か。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 男性＋女性

率(%)

1 大いにある 5.0% 4.5% 5.6% 4.4% 3.5% 6.0% 4.5% 5.9% 6.1% 3.7%

2 まあまあある 44.3% 44.3% 44.3% 45.6% 43.8% 39.9% 44.6% 45.0% 46.7% 44.1%

3 あまりない 41.9% 42.8% 40.8% 40.2% 44.2% 45.1% 43.2% 40.1% 38.3% 43.9%

4 全くない 5.6% 5.1% 6.2% 5.4% 5.7% 5.4% 5.2% 6.2% 5.8% 4.8%

無回答 3.2% 3.3% 3.1% 4.4% 2.8% 3.6% 2.5% 2.8% 3.0% 3.5%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 大いにある 2.6% 2.0% 3.2% 1.2% 2.6% 3.3% 2.1% 4.0% 2.8%

2 まあまあある 43.9% 43.6% 44.2% 41.5% 40.9% 43.6% 46.2% 45.7% 45.3%

3 あまりない 45.5% 46.4% 44.6% 48.3% 48.1% 45.4% 44.5% 42.7% 43.8%

4 全くない 4.2% 4.1% 4.3% 5.2% 4.2% 4.5% 3.7% 3.6% 4.2%

無回答 3.8% 3.9% 3.7% 3.8% 4.2% 3.3% 3.5% 4.0% 4.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 大変よくしている 4.1% 4.4% 3.8% 4.2% 3.1% 3.4% 4.1% 5.4% 4.8% 11.4%

2 まあまあ世話している 39.3% 39.8% 38.6% 43.9% 40.7% 38.9% 38.7% 36.4% 36.3% 52.5%

3 あまり世話してない 44.2% 43.9% 44.6% 40.9% 44.2% 45.1% 44.8% 47.3% 43.4% 28.2%

4 全く世話してない 9.3% 8.7% 10.0% 7.0% 8.8% 9.6% 9.7% 8.5% 12.4% 4.5%

無回答 3.1% 3.2% 3.0% 4.0% 3.3% 3.1% 2.7% 2.3% 3.0% 3.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 大変よくしている 17.3% 18.7% 15.9% 17.2% 20.2% 14.9% 17.8% 16.4% 16.8%

2 まあまあ世話している 63.2% 62.9% 63.4% 69.5% 62.0% 65.4% 62.6% 59.6% 60.0%

3 あまり世話してない 15.3% 14.1% 16.4% 9.2% 12.3% 16.8% 16.2% 19.4% 18.2%

4 全く世話してない 0.7% 0.4% 0.9% 0.6% 1.1% 0.4% 0.2% 0.8% 1.0%

無回答 3.6% 3.9% 3.3% 3.6% 4.4% 2.5% 3.3% 3.8% 4.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 大変甘い 5.4% 4.7% 6.3% 6.1% 4.8% 4.9% 5.2% 6.7% 4.8% 3.7%

2 まあまあ甘い 47.0% 45.6% 48.7% 44.4% 47.5% 49.5% 49.1% 47.8% 43.4% 42.3%

3 あまり甘くない 37.5% 39.4% 35.3% 37.9% 38.5% 37.3% 36.3% 34.1% 41.1% 43.6%

4 全く甘くない 6.8% 7.1% 6.5% 7.5% 5.5% 4.9% 6.8% 8.3% 8.1% 7.0%

無回答 3.3% 3.3% 3.2% 4.2% 3.7% 3.4% 2.7% 3.1% 2.5% 3.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 大変甘い 2.4% 2.9% 1.8% 1.8% 2.0% 1.8% 2.3% 3.4% 3.0%

2 まあまあ甘い 38.6% 40.7% 36.5% 35.5% 39.8% 36.2% 36.9% 39.4% 43.6%

3 あまり甘くない 48.5% 46.5% 50.5% 53.1% 46.4% 52.4% 48.9% 45.3% 45.3%

4 全く甘くない 7.1% 6.3% 7.8% 6.4% 7.3% 6.7% 8.8% 8.2% 4.8%

無回答 3.5% 3.6% 3.3% 3.2% 4.4% 2.9% 3.2% 3.8% 3.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 6.0% 7.0% 4.9% 6.8% 8.1% 4.7% 5.4% 6.7% 4.3% 8.5%

2 まあまあある 30.8% 34.0% 27.0% 34.6% 33.5% 32.6% 30.0% 32.0% 21.8% 35.0%

3 あまりない 38.7% 38.5% 39.0% 34.1% 34.6% 36.5% 42.8% 40.3% 44.7% 36.9%

4 全くない 21.3% 17.3% 26.2% 20.1% 21.0% 23.1% 19.4% 18.1% 26.4% 16.3%

無回答 3.1% 3.2% 2.9% 4.4% 2.8% 3.1% 2.5% 2.8% 2.8% 3.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 10.5% 12.4% 8.8% 12.0% 11.7% 9.6% 11.8% 10.5% 7.1%

2 まあまあある 38.4% 40.1% 36.9% 43.3% 37.8% 43.4% 39.0% 37.1% 30.1%

3 あまりない 35.5% 34.9% 36.0% 31.3% 34.7% 33.7% 36.6% 33.1% 43.2%

4 全くない 12.2% 9.0% 15.2% 10.0% 11.2% 10.8% 9.8% 16.0% 16.0%

無回答 3.4% 3.6% 3.2% 3.4% 4.6% 2.5% 2.8% 3.4% 3.6%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 1.0% 1.3% 0.7% 0.9% 0.9% 1.6% 1.6% 1.0% 0.3% 4.3%

2 まあまあある 10.0% 10.5% 9.5% 10.7% 10.9% 9.6% 9.2% 10.6% 8.9% 20.0%

3 あまりない 41.1% 42.1% 39.9% 40.7% 41.6% 42.0% 42.6% 41.1% 38.6% 40.8%

4 全くない 44.8% 43.0% 47.0% 43.5% 43.5% 43.8% 44.1% 45.0% 49.2% 31.7%

無回答 3.0% 3.1% 3.0% 4.2% 3.1% 3.1% 2.5% 2.3% 3.0% 3.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 7.0% 7.1% 6.8% 7.0% 6.8% 8.8% 6.9% 5.9% 6.5%

2 まあまあある 28.0% 30.3% 25.9% 30.1% 29.9% 29.9% 29.7% 23.2% 25.0%

3 あまりない 40.6% 39.4% 41.7% 39.1% 37.4% 39.3% 38.7% 47.4% 42.6%

4 全くない 21.0% 19.8% 22.2% 20.2% 21.7% 19.2% 22.1% 20.0% 22.8%

無回答 3.3% 3.3% 3.3% 3.6% 4.2% 2.9% 2.6% 3.6% 3.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

29．あなたは、
お子さんのしつ
けについて甘い
ほうだと思いま
すか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

27．あなたは、
お子さんのしつ
けについて自信
がありますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

28．あなたは、
お子さんの身の
回りの世話をし
ているほうだと
思いますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

30．あなたは、
子育てにおいて
イライラしたりし
て、お子さんを
たたいたりした
いと思うことがあ
りますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

31．あなたは、
お子さんのしつ
けについて、本
を読んだり、テレ
ビ番組を見た
り、講演会に
行ったりすること
がありますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 男性＋女性

率(%)

1 大いに思う 40.5% 39.8% 41.5% 41.6% 44.4% 39.4% 43.5% 40.8% 32.5% 41.1%

2 まあまあ思う 44.4% 44.8% 43.8% 44.6% 40.9% 44.0% 43.7% 42.9% 50.8% 43.2%

3 あまり思わない 9.3% 9.6% 8.8% 8.2% 9.2% 11.1% 6.8% 10.6% 10.2% 10.2%

4 全く思わない 2.7% 2.5% 3.0% 1.6% 2.6% 1.8% 3.2% 3.1% 4.1% 2.3%

無回答 3.1% 3.2% 2.9% 4.0% 2.8% 3.6% 2.9% 2.6% 2.5% 3.1%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 大いに思う 41.6% 43.3% 40.1% 44.3% 45.1% 38.9% 45.0% 39.6% 36.0%

2 まあまあ思う 42.3% 41.0% 43.5% 42.1% 38.7% 45.0% 40.4% 43.2% 45.1%

3 あまり思わない 11.0% 11.1% 10.8% 8.4% 10.5% 11.9% 9.8% 12.2% 13.3%

4 全く思わない 2.0% 1.5% 2.5% 2.0% 1.8% 1.8% 1.9% 1.9% 2.4%

無回答 3.1% 3.1% 3.1% 3.2% 3.9% 2.5% 2.8% 3.2% 3.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よく使う 8.9% 8.9% 8.9% 10.0% 10.5% 8.8% 5.9% 9.3% 8.9% 7.0%

2 まあまあ使う 36.1% 37.3% 34.5% 34.3% 38.1% 37.3% 35.6% 38.0% 33.0% 36.0%

3 あまり使わない 36.3% 35.9% 36.8% 38.8% 34.1% 37.8% 38.7% 33.3% 34.8% 40.3%

4 全く使わない 15.5% 14.6% 16.6% 12.6% 14.2% 12.7% 17.1% 16.5% 20.1% 13.3%

無回答 3.2% 3.3% 3.2% 4.2% 3.1% 3.4% 2.7% 2.8% 3.3% 3.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よく使う 5.4% 5.5% 5.3% 5.8% 4.8% 6.5% 4.4% 5.5% 5.7%

2 まあまあ使う 36.0% 35.7% 36.4% 38.1% 36.0% 34.8% 35.7% 38.7% 33.1%

3 あまり使わない 43.6% 43.8% 43.4% 42.5% 44.6% 41.5% 45.3% 40.2% 46.9%

4 全く使わない 11.5% 11.3% 11.7% 10.4% 10.3% 14.1% 12.0% 11.8% 10.7%

無回答 3.4% 3.7% 3.2% 3.2% 4.4% 3.1% 2.6% 3.8% 3.6%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
1 うまくいっている 7.9% 7.1% 8.9% 7.7% 6.8% 7.0% 8.8% 9.3% 7.9% 7.5%

2 だいたいうまくいっている 65.7% 65.4% 66.2% 65.7% 69.4% 64.5% 65.5% 64.6% 64.2% 66.5%

3 あまりうまくいっていない 14.7% 15.4% 13.8% 12.6% 16.0% 16.3% 14.4% 13.7% 15.0% 14.7%

4 うまくいっていない 2.1% 2.2% 2.0% 2.3% 0.9% 2.1% 2.5% 2.6% 2.3% 2.0%

5 わからない 6.5% 6.9% 6.0% 7.0% 4.2% 6.7% 6.1% 7.5% 7.9% 5.9%

無回答 3.1% 3.1% 3.2% 4.7% 2.8% 3.4% 2.7% 2.3% 2.8% 3.5%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 うまくいっている 7.1% 6.2% 7.9% 6.4% 5.5% 9.2% 6.3% 8.2% 7.3%

2 だいたいうまくいっている 67.1% 65.1% 68.9% 68.7% 68.3% 63.4% 68.9% 67.2% 65.7%

3 あまりうまくいっていない 14.8% 16.6% 13.2% 13.4% 14.7% 17.0% 14.1% 14.7% 15.2%

4 うまくいっていない 1.8% 2.1% 1.6% 2.0% 1.5% 1.6% 1.9% 1.7% 2.4%

5 わからない 5.4% 5.9% 4.8% 5.2% 5.5% 5.7% 5.3% 4.8% 5.5%

無回答 3.8% 4.1% 3.5% 4.4% 4.6% 3.1% 3.5% 3.4% 3.8%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 全くそのとおりだと思う 9.8% 9.3% 10.4% 10.3% 8.8% 8.3% 9.7% 12.9% 8.9% 9.4%

2 ある程度そう思う 35.9% 37.2% 34.3% 34.1% 35.0% 34.5% 38.3% 37.5% 36.0% 37.6%

3 どちらともいえない 39.3% 39.4% 39.2% 40.9% 40.0% 40.7% 39.2% 35.7% 39.1% 39.9%

4 あまりそうは思わない 9.0% 8.4% 9.7% 7.9% 9.0% 11.4% 7.4% 9.8% 8.9% 7.9%

5 全くそうは思わない 2.6% 2.2% 3.2% 2.6% 3.7% 1.8% 2.3% 1.6% 3.6% 1.7%

無回答 3.4% 3.5% 3.2% 4.2% 3.5% 3.4% 3.2% 2.6% 3.6% 3.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 全くそのとおりだと思う 9.2% 9.5% 8.9% 9.8% 7.0% 9.2% 9.8% 11.4% 8.1%

2 ある程度そう思う 39.0% 39.3% 38.7% 34.5% 36.0% 39.3% 42.0% 40.0% 42.2%

3 どちらともいえない 40.4% 40.7% 40.1% 44.5% 43.7% 42.5% 36.2% 36.4% 39.2%

4 あまりそうは思わない 7.1% 6.4% 7.7% 7.0% 7.9% 6.1% 8.3% 7.2% 5.7%

5 全くそうは思わない 1.0% 0.7% 1.3% 0.8% 1.1% 0.2% 1.2% 1.7% 0.8%

無回答 3.4% 3.4% 3.3% 3.4% 4.4% 2.7% 2.5% 3.4% 4.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 はい 19.1% 18.4% 19.9% 19.9% 21.2% 18.4% 19.1% 18.6% 16.8% 29.8%

2 いいえ 77.6% 78.2% 76.9% 75.7% 75.7% 78.0% 77.7% 79.1% 80.2% 66.7%

無回答 3.3% 3.4% 3.2% 4.4% 3.1% 3.6% 3.2% 2.3% 3.0% 3.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 はい 38.6% 39.1% 38.0% 40.5% 41.1% 35.6% 36.9% 36.4% 40.6%

2 いいえ 57.9% 57.4% 58.3% 55.9% 54.7% 60.9% 60.1% 59.8% 56.2%

無回答 3.5% 3.4% 3.7% 3.6% 4.2% 3.5% 3.0% 3.8% 3.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

32．あなたは、
自然に触れる体
験、宿泊体験、
調理体験などの
機会があれば、
お子さんを参加
させたいと思い
ますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

33．あなたは、
お子さんとちょっ
とした時間を過
ごす時に、携帯
型端末（スマホ
など）をどれくら
い使っています
か。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

34.あなたのご家
庭では、お子さ
んに対する家庭
での教育は全体
的にみた場合、
うまくいっている
と思いますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

35.最近、家庭の
教育力が低下し
ているのではな
いかという意見
がありますが、
あなたは、その
ことについてどう
思いますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

36．あなたは、
親になる前に、
小さな子どもの
世話の仕方を実
際に経験した
り、
教わったりしたこ
とがありますか。

男
性
保
護
者
女
性
保
護
者
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 男性＋女性

率(%)

1 はい 2.2% 2.4% 2.0% 2.8% 1.8% 2.8% 1.6% 3.1% 1.3% 2.9%

2 どちらかといえばはい 4.7% 5.0% 4.4% 5.4% 5.5% 4.1% 5.2% 4.4% 3.3% 4.8%

3 どちらともいえない 8.6% 9.3% 8.0% 8.2% 8.5% 7.0% 8.3% 10.1% 9.6% 7.5%

4 どちらかといえばない 23.0% 22.9% 23.9% 22.4% 22.8% 25.1% 21.4% 20.9% 25.6% 21.3%

5 ない 58.2% 57.0% 61.7% 56.5% 58.4% 57.5% 60.4% 59.2% 57.1% 60.2%

無回答 3.3% 3.5% 0.0% 4.7% 3.1% 3.4% 3.2% 2.3% 3.0% 3.3%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 はい 3.4% 3.6% 3.3% 3.8% 2.2% 3.3% 3.9% 4.6% 3.0%

2 どちらかといえばはい 4.8% 5.5% 4.2% 6.6% 5.5% 3.7% 4.9% 4.2% 4.0%

3 どちらともいえない 6.6% 7.3% 6.0% 6.2% 7.3% 7.0% 7.2% 5.9% 6.1%

4 どちらかといえばない 19.9% 21.2% 18.7% 19.4% 19.6% 20.9% 20.7% 19.4% 19.4%

5 ない 61.8% 59.3% 64.3% 60.5% 61.5% 62.2% 60.6% 62.3% 64.2%

無回答 3.3% 3.1% 3.5% 3.6% 3.9% 3.1% 2.6% 3.6% 3.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 親など 29.7% 29.6% 29.8% 33.6% 31.5% 32.6% 30.6% 24.0% 25.1% 46.9%

2 友人 25.8% 25.6% 26.1% 31.1% 26.0% 25.9% 26.6% 23.5% 21.3% 43.9%

3 配偶者 68.2% 67.7% 68.8% 68.2% 68.3% 68.9% 66.4% 66.4% 71.1% 66.5%

4 近所 3.4% 3.5% 3.4% 4.4% 5.9% 2.1% 2.7% 2.8% 2.3% 5.6%

5 先生 5.4% 4.9% 6.0% 4.7% 4.6% 6.0% 6.1% 5.7% 5.3% 14.1%

6 同級生の保護者 5.4% 5.6% 5.1% 5.1% 5.3% 4.7% 7.0% 5.7% 4.6% 23.7%

7 教育相談 0.4% 0.6% 0.2% 0.5% 0.7% 0.3% 0.2% 0.5% 0.5% 1.1%

8 専門家 0.8% 0.6% 1.1% 0.9% 1.8% 1.0% 0.2% 0.5% 0.3% 2.0%

9 相談しない 10.7% 10.6% 10.8% 9.8% 10.1% 9.1% 11.3% 11.9% 12.2% 6.5%

10 その他 2.8% 2.5% 3.2% 3.5% 2.4% 2.6% 2.7% 2.6% 3.0% 2.9%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

合　　　計 152.7% 151.3% 154.6% 161.9% 156.5% 153.1% 153.8% 143.7% 145.7% 213.1%

1 親など 60.8% 59.6% 61.9% 68.5% 65.1% 60.9% 59.9% 55.4% 54.3%

2 友人 58.5% 60.0% 57.1% 61.7% 59.8% 59.1% 57.5% 55.2% 57.6%

3 配偶者 65.1% 65.0% 65.2% 68.3% 65.9% 66.3% 66.4% 61.7% 61.8%

4 近所 7.3% 7.4% 7.1% 8.8% 7.3% 6.5% 7.6% 6.1% 7.1%

5 先生 21.2% 22.2% 20.2% 19.6% 19.6% 18.8% 23.6% 24.8% 20.8%

6 同級生の保護者 38.5% 39.2% 37.7% 40.7% 36.1% 38.7% 39.0% 38.5% 37.8%

7 教育相談 1.6% 1.6% 1.6% 1.2% 2.4% 1.2% 2.1% 1.7% 1.0%

8 専門家 3.0% 3.1% 3.0% 3.6% 3.1% 2.5% 4.0% 2.3% 2.4%

9 相談しない 3.1% 2.9% 3.2% 1.8% 2.8% 2.5% 3.5% 4.0% 4.0%

10 その他 2.9% 2.5% 3.3% 3.0% 4.0% 2.7% 3.0% 2.7% 2.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

合　　　計 261.9% 263.6% 260.4% 277.0% 266.2% 259.1% 266.6% 252.4% 248.7%

1 非常に良いモデル 2.7% 2.7% 2.7% 2.3% 1.3% 2.6% 3.2% 3.4% 3.8% 1.6%

2 まあまあ良いモデル 33.7% 35.1% 31.9% 31.3% 35.2% 33.2% 34.0% 35.1% 33.2% 32.3%

3 あまり良いモデルでない 51.6% 50.7% 52.8% 54.2% 50.5% 52.1% 51.8% 50.9% 50.0% 55.2%

4 全く望ましくないモデル 7.9% 7.4% 8.5% 7.0% 9.8% 6.5% 8.3% 7.0% 8.4% 6.8%

無回答 4.1% 4.0% 4.1% 5.1% 3.1% 5.7% 2.7% 3.6% 4.6% 4.1%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 非常に良いモデル 0.7% 0.6% 0.8% 0.8% 0.7% 0.8% 0.5% 0.4% 0.8%

2 まあまあ良いモデル 31.2% 31.1% 31.3% 29.5% 31.0% 29.2% 35.0% 30.5% 31.1%

3 あまり良いモデルでない 58.1% 58.6% 57.7% 56.7% 57.8% 60.9% 55.9% 59.4% 58.6%

4 全く望ましくないモデル 5.8% 5.7% 5.9% 8.6% 5.7% 5.1% 5.6% 5.3% 4.8%

無回答 4.2% 4.0% 4.3% 4.4% 4.8% 3.9% 3.0% 4.4% 4.8%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 いつも参加 13.9% 14.3% 13.3% 10.7% 13.8% 13.2% 14.9% 17.1% 14.0% 16.0%

2 時々参加 36.7% 36.6% 36.7% 36.2% 39.8% 35.2% 37.4% 37.5% 33.2% 43.9%

3 あまり参加しない 27.4% 27.5% 27.4% 30.6% 26.9% 27.5% 26.6% 24.5% 28.4% 23.7%

4 全く参加しない 18.8% 18.3% 19.3% 18.0% 16.6% 20.5% 18.2% 18.3% 21.3% 13.0%

無回答 3.2% 3.2% 3.2% 4.4% 2.8% 3.6% 2.9% 2.6% 3.0% 3.3%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 いつも参加 17.7% 17.4% 18.1% 13.8% 15.8% 17.6% 21.4% 16.8% 20.6%

2 時々参加 49.8% 50.5% 49.2% 48.7% 53.6% 49.3% 50.1% 49.7% 47.3%

3 あまり参加しない 20.7% 19.5% 21.9% 23.4% 18.0% 24.1% 18.6% 21.5% 19.4%

4 全く参加しない 8.3% 9.2% 7.4% 10.4% 8.4% 6.7% 6.9% 8.6% 8.9%

無回答 3.4% 3.4% 3.4% 3.8% 4.2% 2.2% 3.0% 3.4% 3.8%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

41．あなたは、
地域の行事や活
動に参加してい
ますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

39．あなたは、
子育てで困った
り不安に感じた
りした時、誰に
相談しますか。
（複数回答可） 男

性
保
護
者

女
性
保
護
者

40．あなたは、
お子さんにとっ
て、大人としての
モデルだと思い
ますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

37.あなたのお子
さんは、学校に
行きたがらない
ことがあります
か。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 男性＋女性

率(%)

1 よくある 29.4% 29.6% 29.1% 32.2% 31.5% 29.0% 28.4% 27.6% 26.9% 31.5%

2 まあまあある 58.1% 58.0% 58.3% 56.8% 57.1% 57.5% 59.7% 59.4% 58.4% 56.5%

3 あまりない 7.0% 7.1% 6.9% 5.6% 5.7% 7.5% 7.2% 8.3% 8.1% 6.9%

4 全くない 1.1% 0.9% 1.4% 0.5% 1.3% 0.8% 1.4% 0.8% 2.0% 0.9%

無回答 4.4% 4.5% 4.1% 4.9% 4.4% 5.2% 3.4% 3.9% 4.6% 4.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 33.2% 32.2% 34.1% 35.7% 35.8% 32.1% 32.2% 29.7% 33.3%

2 まあまあある 55.1% 55.7% 54.6% 51.9% 53.8% 57.1% 54.7% 58.3% 55.4%

3 あまりない 6.9% 6.7% 7.0% 7.4% 5.5% 6.1% 8.8% 7.2% 6.1%

4 全くない 0.8% 1.0% 0.6% 0.4% 0.6% 1.0% 0.9% 0.8% 1.0%

無回答 4.1% 4.3% 3.8% 4.6% 4.4% 3.7% 3.5% 4.0% 4.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 友だちとの関係 41.2% 40.1% 42.6% 43.9% 40.0% 41.2% 45.0% 36.2% 40.1% 43.6%

2 あいさつやマナー 69.6% 67.9% 71.8% 71.0% 70.5% 68.7% 70.5% 69.0% 67.8% 70.6%

3 生活習慣 20.3% 20.9% 19.5% 15.9% 25.6% 17.9% 22.5% 20.7% 18.3% 23.9%

4 親子関係 15.8% 15.3% 16.5% 17.8% 15.8% 16.1% 14.6% 16.5% 14.2% 13.8%

5 行動の積極性 14.5% 14.3% 14.7% 14.0% 12.3% 16.1% 14.4% 13.4% 17.3% 11.8%

6 忍耐力 19.2% 20.8% 17.1% 18.7% 20.8% 20.2% 19.1% 17.6% 18.5% 16.1%

7 学習習慣 16.8% 16.9% 16.8% 14.5% 17.3% 18.4% 15.5% 15.0% 20.6% 17.4%

8 健康管理 15.0% 14.2% 16.1% 12.6% 14.2% 14.5% 14.6% 16.8% 17.8% 16.5%

9 きまりを守る 46.4% 47.6% 44.8% 47.9% 46.2% 49.2% 44.1% 48.3% 42.6% 47.8%

10 その他 1.6% 1.6% 1.5% 1.2% 1.1% 1.8% 1.4% 1.8% 2.3% 2.2%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

合　　　計 260.4% 259.6% 261.3% 257.5% 263.7% 264.0% 261.9% 255.3% 259.4% 263.7%

1 友だちとの関係 45.5% 44.5% 46.5% 45.1% 45.1% 46.2% 42.7% 45.7% 48.7%

2 あいさつやマナー 71.3% 68.8% 73.7% 73.1% 71.7% 70.1% 75.0% 69.3% 67.9%

3 生活習慣 26.8% 27.4% 26.3% 26.5% 31.4% 27.6% 30.4% 22.1% 21.8%

4 親子関係 12.2% 11.6% 12.7% 10.6% 11.2% 12.7% 11.1% 14.3% 13.5%

5 行動の積極性 9.5% 9.2% 9.8% 8.0% 8.3% 8.6% 7.6% 12.0% 13.3%

6 忍耐力 13.7% 17.2% 10.3% 14.0% 12.8% 13.1% 14.1% 12.8% 15.0%

7 学習習慣 17.9% 17.9% 18.0% 18.2% 16.1% 16.8% 15.6% 18.7% 22.6%

8 健康管理 17.6% 16.6% 18.6% 12.6% 18.9% 15.7% 19.3% 18.9% 20.0%

9 きまりを守る 49.1% 50.7% 47.5% 52.5% 46.6% 52.1% 51.1% 47.6% 44.4%

10 その他 2.8% 2.1% 3.3% 2.2% 3.9% 2.0% 3.0% 2.9% 2.4%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

合　　　計 266.4% 266.1% 266.7% 262.7% 266.1% 265.0% 269.9% 264.4% 269.5%

1 友だちと仲良く 35.4% 32.5% 39.0% 36.7% 35.0% 36.0% 38.7% 32.6% 32.7% 34.6%

2 あいさつやマナー言葉づかい 42.3% 42.4% 42.3% 40.0% 44.6% 43.5% 42.3% 41.1% 42.4% 42.5%

3 思いやり 49.7% 46.8% 53.4% 53.0% 49.7% 47.7% 50.0% 50.9% 46.7% 55.6%

4 積極的な行動 15.6% 17.1% 13.7% 16.4% 16.4% 17.4% 15.1% 12.4% 15.7% 13.6%

5 耐えること 8.6% 8.5% 8.7% 7.7% 9.6% 6.5% 10.8% 7.8% 8.6% 7.3%

6 勉強 5.6% 5.8% 5.3% 5.8% 5.3% 6.0% 5.0% 5.7% 5.8% 4.5%

7 健康 30.8% 31.7% 29.8% 29.7% 33.3% 30.1% 29.7% 31.0% 31.2% 30.2%

8 人に好かれる 11.8% 11.6% 12.0% 13.1% 10.7% 12.4% 10.6% 12.4% 11.7% 10.1%

9 素直な子 25.6% 24.3% 27.2% 29.2% 29.3% 24.4% 23.6% 24.3% 22.1% 24.9%

10 ルールやきまり 19.2% 20.9% 17.1% 13.8% 18.2% 19.7% 18.7% 20.7% 25.1% 21.1%

11 困難に立ち向かえる 23.4% 25.2% 21.2% 18.9% 20.1% 25.9% 25.9% 25.1% 25.1% 26.9%

12 その他 1.4% 1.5% 1.4% 0.7% 1.1% 2.1% 1.6% 1.6% 1.8% 2.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

合　　　計 269.5% 268.3% 271.0% 265.0% 273.3% 271.5% 272.1% 265.4% 269.0% 273.2%

1 友だちと仲良く 33.9% 34.7% 33.3% 40.1% 34.3% 31.5% 35.0% 29.7% 32.7%

2 あいさつやマナー言葉づかい 42.7% 40.0% 45.2% 45.1% 42.4% 43.4% 42.7% 42.3% 40.2%

3 思いやり 60.3% 58.7% 61.8% 59.7% 61.8% 57.1% 62.2% 59.4% 61.0%

4 積極的な行動 12.0% 12.3% 11.7% 10.2% 11.2% 13.3% 10.7% 12.6% 14.3%

5 耐えること 6.2% 7.6% 4.9% 4.8% 6.6% 6.1% 6.2% 6.9% 6.7%

6 勉強 3.6% 3.6% 3.6% 4.0% 3.5% 4.1% 2.8% 3.6% 3.8%

7 健康 29.6% 31.1% 28.2% 29.5% 32.1% 28.2% 28.5% 29.5% 29.7%

8 人に好かれる 8.7% 8.1% 9.3% 8.8% 6.6% 11.2% 7.0% 9.9% 9.3%

9 素直な子 24.3% 22.3% 26.1% 25.0% 23.5% 24.3% 25.8% 25.5% 21.6%

10 ルールやきまり 22.7% 23.6% 21.8% 18.8% 22.9% 25.4% 23.4% 22.3% 23.2%

11 困難に立ち向かえる 29.8% 31.9% 27.8% 26.1% 28.1% 31.5% 29.9% 31.2% 32.3%

12 その他 2.4% 2.4% 2.3% 3.2% 2.8% 1.6% 2.8% 2.3% 1.4%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

合　　　計 276.2% 276.4% 275.9% 275.2% 275.8% 277.7% 277.0% 275.2% 276.0%

44．あなたは、
お子さんにどん
な子どもになっ
てほしいと思っ
ていますか？あ
てはまるものを３
つ以内でお選び
ください。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

42．あなたは、
子育てが楽しい
と思うことがあり
ますか。

男
性
保
護
者

女
性
保
護
者

43．あなたは、
お子さんのしつ
けについて、特
に気をつけてい
ることはなんで
すか？ 男

性
保
護
者

女
性
保
護
者
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調査協力校 

 

福岡市立有田小学校 

福岡市立住吉小学校 

北九州市立市丸小学校 

北九州市立枝光小学校 

大野城市立御笠の森小学校 

春日市立春日原小学校 

遠賀町立浅木小学校 

うきは市立江南小学校 

大刀洗町立大刀洗小学校 

八女市立黒木小学校 

八女市立星野小学校 

福智町立伊方小学校 

築上町立築城小学校 
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